

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
CON 60 TOMOS DE LA BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO
Y LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA.
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MADRID.—FACTOR, NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA
DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTS. EN TODA ESPAÑA SIN BIBLIOTECA, CON ELLA. 10

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS, Carmen, 18, piso 1.
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte en pago de la matricula que expende D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10107

MADRID, LUNES 23 DE NOVIEMBRE DE 1885

OFICINAS, FACTOR, 5.

INIMITABLE

AGUA DE AZAHAR —SEVILLA—

Farmacias, Perfumerías y Droguerías.
DRES. VIETA, dentistas, Espoz y Mina, 4.
PLATO DEL DIA
MARTES.—Boeuf á la mode y novedad para postre.—Gateaux de St. Martin.
PECASTAING—PRINCIPE, 13.

CALENDARIOS RECORDATORIOS
Muy útiles para visitas, se consideran muy necesarios para banqueros, comerciantes, fabricantes, productores, notarios, médicos, abogados, bolsistas, etc.
CARRERAS, 3.

UN 600 PTS. MLES. SE ALQUILA UN PISO AMUEBLADO en la c. Alcañal, Ruz. Victoria, 9, ultramarinos.
PUNTILLAS LANA. RODRIGUEZ, MAYOR, 35

DUVET DE VENUS
Secret de Venise.—Última creacion en polvos de arroz preparados por la acreditada fábrica Ladvocat Darquet de Paris. Depósito para los pedidos de toda España, perfumaría Inglesa, Carrera de S. Jerónimo, 3. Precio de la caja 5 pesetas, 3 idem 15'50.

MAD. ANTOINE E HIJO
Impitan la dentadura por 6 rs. y colocan piezas americanas desde 46 rs. INFANTAS, 12, 2.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 23 DE NOVIEMBRE.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto trasladando á D. Mariano Enciso y Martín, magistrado de la Audiencia de lo criminal de Algeciras, á igual cargo de la de Osona.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspension de nueve concejales del Ayuntamiento de Porcuna, decretada por el gobernador de la provincia de Jaen, y haciéndola extensiva á todos los concejales de dicho Ayuntamiento.

Otra declarando improcedente la suspension gubernativa del diputado y vocal de la comision provincial de Toledo, don Félix Garcia Martin, decretada por el gobernador civil.

Otra alzando la suspension de ocho concejales del Alto de Palafrugell, decretada por el gobernador de la provincia de Gerona.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

San Petersburgo, 23.
(Por el cable de la compañía Nacional Española.) Recibido el 22.

Los buques prosiguieron ayer la operacion de extraer del fondo del mar las cajas de caudales que conducía el vapor Alfonso XII, naufragado en el bajo de Gando.

Ayer se consiguió la extraccion de algunas cajas.

Cada una de estas encierra la cantidad de 50000 duros en monedas de oro.

Causa del mal tiempo ha habido necesidad de interrumpir la extraccion, la cual continuará en cuanto abanque.

La salud pública sigue siendo inmejorable en estas islas.

Paris, 22.
Segun despachos de Sofía de esta tarde, el resultado de la batalla ha sido desfavorable para el ejército serbio del centro, el cual se ha visto obligado á declararse en retirada con direccion al Trune.

Los búlgaros han tomado la ofensiva y, operando un rápido movimiento de flanco, han conseguido cortar las comunicaciones del enemigo con Tzaribrod.

El ministro plenipotenciario de Servia en Paris ha comunicado un despacho oficial, del cual se deduce que no es cierto que la division serbia del Norte que, como es sabido, llegó hasta cerca de Widin, se haya retirado de las inmediaciones de dicha plaza.

El parte añade, que los búlgaros se han visto obligados á refugiarse en dicha plaza.

Las Palmas (Gran Canaria), 21.
La prensa rusa muestra vivas simpatías por los búlgaros y se congratula de las victorias alcanzadas por éstos, victorias que demuestran los hechos á pesar de las noticias en contrario propagadas por los periódicos húngaros y austríacos, que son muy parciales para los serbios.

Todas las dificultades existentes entre Francia y China han sido satisfactoriamente resueltas.

El representante francés ha regresado á Thienhsin para reanudar las negociaciones con Lehung-Chang.

Sofía, 22.
(Del corresponsal especial de la Agencia Fabra.)

Los serbios concentrados cerca de Slivintza han recibido considerables refuerzos y han emprendido el ataque del ala izquierda búlgara, trabándose una reñidísima y sangrienta batalla, que continúa todavía.

Los serbios llevan la ventaja hasta ahora, y se espera con viva impaciencia el resultado final de este hecho de armas, que puede ser de graves consecuencias.

Hoy llegará á esta corte el gobernador civil de Soria.

S. M. la reina doña Cristina y S. S. AA. las infantas doña Isabel, doña Eulalia, el duque de Montpensier y su hijo D. Antonio asistieron anoche al teatro Real.

Esta madrugada se hacia con gran retraso el servicio telegráfico con Andalucía, Extremadura, Galicia, Castilla y Portugal á consecuencia del temporal de lluvias reinante.

El viernes salió de Tortosa, en direccion á Nules y Artana, al objeto de bendecir una capilla y conferir órdenes sagradas á varios padres escolapios, el venerable obispo de Tortosa.

La Diputacion provincial de Palencia ha acordado subvencionar con 1000 pesetas al año la escuela de adultos fundada y sostenida por la apreciable revista La Propaganda Católica, establecida en aquella capital.

Dentro de poco tiempo saldrán para Chile seis padres escolapios con objeto de fundar allí un colegio.

Con motivo de la relativa benignidad con que la epidemia se presentó en Cádiz, y de las manifestaciones de caridad y de piedad cristianas del pueblo gaditano; varias personas han concebido la idea de

volver á levantar en aquel muelle las estatuas de los patronos de dicha capital que han existido allí durante muchos años.

En tal virtud se dió cuenta al Municipio de la instancia del canónigo D. Benito Gil Ruiz, por sí y en nombre de otras personas, y la corporacion acordó acceder á esta justa solicitud.

Las obras se verificarán por cuenta de las expresadas personas, y segun tenemos entendido, dentro de breve tiempo.

Hé aquí la nota de las reparaciones llevadas á cabo por el señor obispo de Málaga con los fondos de la suscripcion que al efecto inició en casas particulares, templos parroquiales, iglesias filiales y monasterios de religiosas, hasta el día 1.º de noviembre:

Doscientas cinco casas reparadas en Velez-Málaga, cuyo coste asciende á 58170 pesetas 47 céntimos.

Cincuenta y tres casas reparadas en Málaga, ascendiendo su costo á 36202 pesetas 49 céntimos.

Siete templos parroquiales en Málaga, importando sus reparaciones 17466 pesetas.

Ocho iglesias filiales, importantes 4800 pesetas.

Nueve conventos de religiosas reparados en Málaga y uno reedificado en Velez-Málaga, donde se destruyeron totalmente los que existían, importando todas estas obras 34300 pesetas.

Hoy deben salir para la isla Cristina, comisionados por el gobierno, á fin de extinguir el foco cólico que allí existe, el doctor Vera, del laboratorio municipal, y el médico Sr. Sz Mozon.

Como habíamos anunciado, ha tenido efecto esta tarde en el salon del Conservatorio, el salemne acto de la distribucion de premios á los alumnos de uno y de otro sexo de la escuela nacional de Música y Declamacion, que los ha obtenido en el proximo pasado curso.

Ocupaba la presidencia el rector de la Universidad, Sr. Cruz, que tenía á su derecha al secretario de la escuela, Sr. Mata, y á su izquierda al director, Sr. Arrieta, quienes como todo el personal de profesores de este sobresaliente centro de enseñanza vestían de frac, llevando al cuello la correspondiente medalla. Además de estos señores hallábase también junto á la mesa presidencial el jefe del negociado de bellas artes en el ministerio de Fomento Sr. Soriano Murillo, el catedrático de la Universidad Sr. Palou y Flores, y el director del instituto del Cardenal Cisneros señor Galdá y varios periodistas. El salon, el escenario, las tribunas y hasta las puertas y los pasillos, estaban por completo atestados de alumnos y espectadores, sobresaliendo el bello sexo.

El programa de música constaba de seis números, de los afamados compositores Lisberg, Gaztambide, Chopin, Doppler, Moscheles y Barbieri, y todos seis fueron ejecutados con notable maestría, respectivamente, por la señorita Montejó y el Sr. Manzano, alumnos del Sr. Mendizábal; la Srta. Sanchez, que lo es del Sr. Martin; la distinguida Srta. Martin y Martin, del Sr. Peña; los Sres. Fejas y Ruiz, del Sr. Gonzalez (D. E.); las aventajadas pianistas Sras. Lledós y Bianchi, del Sr. Zabalza, y las Sras. Diaz y Lizárraga, del Sr. Inzenga.

Seguidamente, el Sr. Mata iba leyendo en alta voz los nombres de las premiadas, algunas de las cuales han obtenido dos diplomas

y los de los premiados y sus profesores, el señor rector entregaba los premios, y el señor director les dirigía alguna frase laudatoria.

El número de señoritas premiadas ha sido el de 42 en solico, segundos y primeros premios de las clases de la Sra. Lama y de las de los Sres. Serrano, Reventos, Falcó y Hernandez; el del Sr. Pinilla y otras del Sr. Agero; una en arpa, de la Srta. Bernis; otra en armonium, del Sr. Lopez Almagro; 107 en piano, de los Sres. Mendizábal, Zabalza y Peña; 11 en canto, de los Sres. Inzenga, Ronconi, Martin y Puig; siendo de estos cuatro de accesoit, cuatro en declamacion lirica (un primer premio y tres accesoit); 14 en armonia (un accesoit, tres segundos premios y 10 primeros); y cinco primeros y segundos en declamacion, que hacen un total de doscientas cinco señoritas premiadas.

Los alumnos premiados han sido: 44 en solico, de los Sres. Aguado, Llancs y Hernandez; dos en cornetin, del Sr. Garcia Coronel; uno en trompa, del Sr. Font; otro en fagot, del Sr. Rodriguez; otro en clarinete, del señor Gonzalez (D. M.); tres en flauta, del señor Gonzalez (D. E.); uno en contrabajo, del señor Muñoz; 30 en piano, de los Sres. Mendizábal, Zabalza y Peña; uno en canto, del señor Martin; otro en declamacion lirica, del señor Mirall; siete en armonia, del Sr. Santamarina; y uno en declamacion, del Sr. Vico; todos ellos primeros y segundos premios, que hacen un total de cincuenta y dos; y el total general de 237.

Terminado el reparto leyó el Sr. Arrieta un interesante discurso, encareciendo la indubitable conveniencia de la propaganda musical, y la importancia suma de su aprendizaje, asentando la tesis importante de que en las escuelas donde esta enseñanza está desarrollada y florece, las otras enseñanzas, se encuentran también á grande altura.

Hablando un periódico de la noche de la critica situación que las circunstancias han creado al rey de Servia, dice que lo más grave para el rey Milana, no es que le imposibiliten la ofensiva, sino que el paso que van las cosas, es muy fácil que le imposibiliten la retirada.

Si los búlgaros consiguen ocupar las alturas que dominan los desfiladeros del Dracoman antes de que lleguen refuerzos al rey Milana y de que acuda en su auxilio el ejército del Norte, que ha abandonado ya el ataque de Widin, la retirada de los serbios á Pirov queda cortada.

Vencido, no solo pierde simpatías aun en la corte de Viena, sino que está en muy grave riesgo de perder la corona. Así lo asegura un telegrama de Paris.

El rey serbio ha estado algun tiempo en la alternativa de declarar la guerra á caer del trono: hoy se ha puesto en la de caer del trono ó coronar de laureles las armas de su país.

Y hasta ahora no lleva ciertamente ese camino.

A beneficio de una familia desgraciada, se verificará el día 23 del corriente una funcion extraordinaria y fuera de abono en el teatro de Lara.

Se pondrán en escena los juguetes cómicos en un acto *Algo de Chaparrón, Prueba de amor, En plena luna de miel y El segundo grupo*, desempeñados por los elaudidos actores de la SS. MM. y AA. RR. están invitadas á esta funcion.

El artístico album que los diocesanos de Tortosa han regalado á su prelado, co-

mo una débil muestra de gratitud á su desvelos y cuidados durante la epidemia próxima pasada, está perfectamente encuadrado en excelente piel de Rusia; teniendo en la parte central de la portada grabados en plata, los escudos del prelado y de la poblacion de que toma el nombre, enlazados con una cinta de oro en la que se lee la dedicatoria siguiente: «La ciudad de Tortosa á su prelado; año 1885.»

En dicho album que consta de unas 86 hojas, hay inscritas sobre diez mil firmas.

Dice un periódico que el Sr. Romero Robledo se hallará de regreso en Madrid el día 1.º de diciembre proximo.

La comision de los portadores ingleses de títulos de la Deuda peruana, despues de haberse puesto de acuerdo en Paris, con los tenedores franceses y belgas de la misma, ha resuelto la creacion en Londres de una junta internacional que se encargará de proseguir las negociaciones conducentes al arreglo de esta cuestion, y á la que los interesados de cualquier país pueden dirigirse.

Ha sido nombrado por Su Santidad, dignidad de chantre de la santa iglesia catedral de Madrid-Alcala, el canónigo y vicario eclesiástico de Salamanca, D. Alejandro Izquierdo Sanz, primo del señor obispo de esta diócesis.

Los religiosos pasionistas establecido recientemente en el convento de los Piccos de Mondofedo, han dado comienzo al primer ejercicio de mision.

El señor obispo de Coria que de vuelta de su visita á Roma se encontraba en Madrid, ha salido de esta capital con direccion á su diócesis.

Leemos en *El Resumen*: «Menduce las noticias referentes á trabajos carlistas en provincias.

Uno de los puntos en que más se agitan, es en el Maestrazgo.

Dice el gobierno que vive prevenido, pero hasta ahora la verdad es que no hemos visto hasta ahora nada para contrarrestar los trabajos á que se entregan las honradas masas.»

Al leer esto, cualquiera creeria que el colega ha visto los trabajos de los carlistas. Pero de todos modos tenga por seguro que más reales que éstos, son las precauciones del gobierno.

Varios alumnos de la escuela de Artes y Oficios establecida en la antigua escuela de Veterinaria, nos ruegan hagamos presente á quien corresponda, que en los dias de lluvia se hace por completo intrasitable el trayecto entre la Ribera de Curtidores y el referido centro de enseñanza, impidiendo á muchos jóvenes obreros asistir con puntualidad á sus clases.

Se ha presentado á la Academia de Ciencias de Paris un trabajo sobre fisiología, en el cual se trata un problema importante: el de si los músculos que presentan la rigidez cadavérica están realmente muertos ó en un estado especial intermedio, que es un tránsito de la vida á la muerte.

El autor de la Memoria dice que no es

III. El Gran 16.

Toda gran ciudad, y Paris más que ninguna otra, es un vasto teatro en que á la misma hora se representan las escenas más opuestas y más diferentes.

Llantos y risas, inmensas alegrías y profundas desesperaciones, nacen y resuenan á la vez.

Se cena en el entresuelo, se clava un ataúd en el primero, se juega en el segundo, se suicida en el tercero, se ama en el cuarto, se trabaja en el quinto y se muere de hambre en el sexto. ¡Tal es la vida parisense!

Tal vez los acordes de una alegre orquesta ahoguen el estertor de alguna agonía, ó al choque de las copas acompañe el timbre del reloj que dá la hora implacable en que el hombre desesperado, arruinado ó sencillamente desgraciado y sin valor, acerca una pistola á los labios para concluir de una vez.

¡Cuántos incidentes en esta colmena humana, en que cada abeja prosigue su camino sin inquietarse de lo que hacen las demás, creando así la discrecion completa del egoismo ocupado.

¡Cuántas casualidades estrañas, cuántos acontecimientos imprevistos en esta existencia activa, febril, ardiente, agitada, en que todo se mueve, lucha, gira, va, viene, bebe, come, rueda y grita!

Por eso cuando se habla de Paris, las transiciones son inútiles.

Dejemos, pues, el calabozo de Andrés, esta antecámara del patíbulo; alejémonos de la Roquette y penetremos bruscamente en el gabinete del café Inglés, gabinete que los frecuentadores de aquel lugar denominan «El Gran 16», en el mismo instante en que Juan Lenoir entra en el corredor de la casa de los Compañeros de Themis, en el momento en que el doctor Andrés Sergent leía la carta de Genova.

Una gran mesa de veinte cubiertos estaba puesta con un lujo que demostraba que el que aquella noche había retenido al Gran 16, no retrocedería ante gasto alguno.

Artísticos *surtouts* de vermeil, cargados de flores, se elevaban al lado de candelabros dorados de doce brazos, cuyas bugias encendidas reflejaban sus llamas en las copas numerosas y de todos tamaños que rodeaban cada cubierto. Por el orificio de grandes heladoras de Ruolz se lanzaba el cuello de las botellas de champagne *frappé*. Las canastillas en que se acuestan los grandes vinos que el menor movimiento puede turbar, esperaban las bordelesas y burguinonas en aparadores adosados á las paredes.

Tres camareros acababan de disponerlo todo, cuando la puerta se abrió para dar paso á dos hombres.

—Augusto—preguntó el de más edad,—¿está todo pronto?

—Sí, señor duque—respondió inclinándose el camarero, á quien el recién llegado se había dirigido.

—¿No ha venido nadie?

—Nadie, señor.

—¿Está bien?

—El mozo se retiraba.

—¿Ah! Augusto?

—Augusto volvió.

—La recepcion esta noche es oficial; preguntarán por el duque d'Ambre.

—Voy á prevenirlo—dijo Augusto, y despues de inclinarse respetuosamente, salió con su compañero.

El duque d'Ambre era un hombre de unos setenta años, alto, delgado, muy ceñido en sus trajes, de pretensiones juveniles, llevadas hasta el extremo más ridiculo.

Citado por el lujo que reinaba en su hotel de la calle de Martignon, la elegancia de sus trenes, sus prodigalidades con las mujeres, poseía además una reputacion de hacendista opulento, porque ninguna sociedad de crédito, de banca ó de ferro carriles se establecía sin que el nombre del duque d'Ambre dejase de figurar en la lista de los miembros del Consejo de Administracion.

Bastante bien con la corte, siendo siempre de la opinion del gobierno que, segun él, representaba el partido del orden, el duque d'Ambre gozaba de cierta influencia de que sacaba todo el partido posible. Su fortuna se contaba por millones, y más de un agente de cambio no se desdafiaba de ir á su casa antes de que se levantase. La opinion del duque d'Ambre era siempre una segura señal de alza ó baja en la Bolsa.

—El duque d'Ambre ha dicho esto; el duque d'Ambre ha dicho lo otro.

Esta era la fórmula.

Un profundo desprecio de los demás, una conciencia elástica, un amor desenfrenado al lujo, una sed inextinguible de placeres, explicaban la conducta del duque, que á pesar de su esquisita urbanidad y la sonrisa en permanente sobre sus pálidos labios, era un corazón seco, y el más egoísta, el más frio, y sobre todo el más escéptico de los hombres.

El duque d'Ambre era un viejo verde en toda la acepcion de la palabra. Se le veía en la Opera, donde tenía su palco; en el Club, donde todas las noches, ó á lo menos cinco veces por semana, jugaba una partida infernal de baccarat; y en el *turf*, donde sus gruesas apuestas le producían unos cien mil francos al año, que destinaba á sus menudos placeres.

Todo esto le colocaba en una situacion completamente excepcional, y las reuniones que el mundo vividor llamaba «las cenas del duque», eran extremadamente solicitadas por los aficionados y aficionadas al placer.

—¿No ha venido nadie?

—Nadie, señor.

—¿Está bien?

—El mozo se retiraba.

—¿Ah! Augusto?

—Augusto volvió.

—La recepcion esta noche es oficial; preguntarán por el duque d'Ambre.

—Voy á prevenirlo—dijo Augusto, y despues de inclinarse respetuosamente, salió con su compañero.

El duque d'Ambre era un hombre de unos setenta años, alto, delgado, muy ceñido en sus trajes, de pretensiones juveniles, llevadas hasta el extremo más ridiculo.

Citado por el lujo que reinaba en su hotel de la calle de Martignon, la elegancia de sus trenes, sus prodigalidades con las mujeres, poseía además una reputacion de hacendista opulento, porque ninguna sociedad de crédito, de banca ó de ferro carriles se establecía sin que el nombre del duque d'Ambre dejase de figurar en la lista de los miembros del Consejo de Administracion.

Bastante bien con la corte, siendo siempre de la opinion del gobierno que, segun él, representaba el partido del orden, el duque d'Ambre gozaba de cierta influencia de que sacaba todo el partido posible. Su fortuna se contaba por millones, y más de un agente de cambio no se desdafiaba de ir á su casa antes de que se levantase. La opinion del duque d'Ambre era siempre una segura señal de alza ó baja en la Bolsa.

—El duque d'Ambre ha dicho esto; el duque d'Ambre ha dicho lo otro.

Esta era la fórmula.

Un profundo desprecio de los demás, una conciencia elástica, un amor desenfrenado al lujo, una sed inextinguible de placeres, explicaban la conducta del duque, que á pesar de su esquisita urbanidad y la sonrisa en permanente sobre sus pálidos labios, era un corazón seco, y el más egoísta, el más frio, y sobre todo el más escéptico de los hombres.

El duque d'Ambre era un viejo verde en toda la acepcion de la palabra. Se le veía en la Opera, donde tenía su palco; en el Club, donde todas las noches, ó á lo menos cinco veces por semana, jugaba una partida infernal de baccarat; y en el *turf*, donde sus gruesas apuestas le producían unos cien mil francos al año, que destinaba á sus menudos placeres.

Todo esto le colocaba en una situacion completamente excepcional, y las reuniones que el mundo vividor llamaba «las cenas del duque», eran extremadamente solicitadas por los aficionados y aficionadas al placer.

conocido que les había precedido momentos antes.

La voz que había interpelado á este último se dejó oír de nuevo cuando la puerta se abrió.

—¿Quién eres?

—Compañero. Traigo un hermano. ¡Reconocenos!

Una linterna sorda, bruscamente abierta, iluminó durante un momento las facciones de Alain y Rodrigo.

—¡Que Dios os proteja!—dijo la voz. Luego, dirigiéndose á Rodrigo:

—¿Quién te trae?—preguntó.

—La *Venganzal*—respondió el joven.

—Entrad, hermanos.

Y ambos pasaron.

Lúgubre y sombría en la desierta playa, la casa de los Compañeros de Themis se elevaba en la profunda noche como un siniestro y negro fantasma.

Esta casa estaba limitada, á la izquierda, por un terreno de unos cien metros cuadrados, en el que los cardos y las zarzas crecían á su libre voluntad.

Una empalizada, cuya madera habían comido el tiempo y las lluvias, resguardando el terreno de un extremo á otro, impedía la entrada en él á los transeúntes.

Al lado derecho, una casa sin terminar, ó medio arruinada, estaba rodeada de tablas mal juntas; sobre estas, así como sobre una de las traviesas de la empalizada, un cartelón dejaba ver esta inscripcion con letras negras:

TERRENO EN VENTA

—Y luego, medió borrada por las lluvias

Dir... sea... M... Alain... notario... vote.

pañeros de Themis podían celebrar en aquel lugar sus terribles sesiones sin que nada pudiera indicar su presencia.

Maese Alain y su compañero acababan apenas de entrar en el largo corredor, al que daba acceso la puerta principal, cuando llamaron tercera vez á aquella misma puerta, en la misma forma que el desconocido y maese Alain habían llamado antes.

—Otro hermano—dijo el Compañero que les había abierto.

—Se prudente—replicó Alain—y tú, sigue-me—añadió, dirigiéndose á Rodrigo.

Guiados por la luz de una humeante lámpara que alumbraba el corredor, Alain y Rodrigo siguieron su camino, mientras que el hermano introductor volvía á la puerta de la calle, á la que pronto llegó, y despues de haberla entreabierto, preguntó al tercer visitador nocturno:

—¿Quién eres?

—Compañero.

Pero de pronto habiendo iluminado el semiblante del recién llegado, el hermano introductor lanzó un grito de sorpresa.

—Juan Lenoir!

—¡Sí, yo!

—¿Quién te trae?

—La desesperacion! Piedad para un renegado.

Y cuando el hermano introductor le dejó libre el paso, Juan Lenoir penetró en el corredor de la casa de los Compañeros de Themis.

II.
El condenado.

Hay un lugar, cuyo solo nombre hace estremecer, lugar siniestro, teatro de suprema expiacion y de humana justicia.

Es la plaza de la Roquette. Allí hay dos prisiones: la de jóvenes detenidos, corazones estraviados á quienes un castigo relativamente dulce, unido á un trabajo constante y á buenos consejos, procura conducirlos al bien, y aquella en que los condenados á muerte pasan sus últimos dias.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 23 DE NOVIEMBRE

La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana dos siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 22. La expedición inglesa contra Birmania continúa avanzando sin dificultad.

París, 23. La situación política parece que tiende a agravarse. La concentración republicana pierde cada vez más terreno.

Vienna, 23. Según las últimas noticias de la frontera de Grecia, los turcos se fortifican activamente en todos los puntos estratégicos inmediatos a aquella.

Atenas, 23. La situación se presenta cada vez más crítica y amenazadora, a causa de los movimientos de las tropas griegas y otomanas hacia la frontera.

Desde 1.º de diciembre, como hemos dicho, la navegación del canal de Suez será abierta de noche, entre Port-Said y el kilómetro 34, a los buques que estén provistos de aparatos eléctricos.

Para conseguir el objeto propuesto, dos faros de dirección y dos boyas serán colocados entre la distancia de Port-Said, al kilómetro 34. Además, los navios que quieran transitar de noche, deben estar provistos de aparatos eléctricos, a saber: un reflector a la popa para iluminar la vía, dos lámparas eléctricas, una a cada lado para iluminar las vergas y otra a proa para iluminar en caso de accidente.

La conferencia que ayer por la tarde celebró el prelado de esta diócesis de Madrid, con el presidente del Consejo de ministros y con el Sr. Silveira, tuvo por objeto interesarse a fin de que se concediese el indulto a un reo condenado a la última pena por la audiencia de Alcalá de Henares.

Hoy ha salido de Madrid el señor duque de Bejar.

Dice hoy El Liberal: «El artículo denunciado anoche, de la Gaceta Universal, se atribuye a un examinador que hoy figura al lado del señor Sagasta y hace poco tiempo formaba grupo aparte.»

Se decía que se declararía autor del artículo.

Mañana, a las ocho y media de la noche, continuará en la Academia Médica-jurídica española, la discusión empezada de un proyecto de reglamento.

Mañana martes, de dos a cuatro de la tarde, se vacuna directamente de las terneras, en el Instituto de Vacunación del Estado, Goya, 14 (barrio de Salamanca), y a domicilio, previo aviso.

Hoy recibimos el siguiente telegrama: Coruña, 23 (8'25 m.). Ha fundeado en este puerto, sin novedad, el correo mejicano Tamauilipas, que salió de la Habana el 11 del corriente por la tarde.—C.

Dice esta mañana El Imparcial: «Hasta ahora parece segura la candidatura del señor conde de Salient para la primera secretaría, y muy probable, casi segura, la del Sr. Dato para la segunda.»

La lucha, por lo tanto, está circunscrita en estos momentos al tercer puesto, para el que, aunque hay infinidad de candidatos, los que llevan la mejor parte son los Sres. Villaverde (D. Pedro) y Ruiz (D. Gustavo).

Este dice que cuenta con el apoyo y aun el ofrecimiento del Sr. Cánovas, y que, además de sus simpatías, con la protección de su hermano el señor ministro de la Gobernación, quien no cree censurable su parcialidad en asunto que, después de todo, no revisita la mayor importancia.

Todo esto es, repetimos, lo que se murmura; pues los amigos más íntimos de la situación dicen que el gobierno no se ha ocupado aun de la constitución de las mesas, y que todo lo que respecta a ellas se diga no tiene más valor que el de las impacientes de los aspirantes.

El gobierno se ha ocupado de este asunto, ni en poco ni en mucho, ni probablemente se ocupará de él hasta después de publicado el decreto de convocatoria.

De nuestro corresponsal en la Habana recibimos hoy la siguiente carta: «Habana, 5 noviembre.

En una serie de artículos que hace días viene publicando El Diario de la Marina, prueba efectivamente que la situación del país mejora, e indudablemente, y por fortuna, es cierto; pero la mejora es muy lenta a causa de caer de brazos caídos para dedicarse a las faenas agrícolas y no contar los hacendados con este recurso para el fomento de la agricultura, base de la riqueza de este hermoso país.

Mucho se ha trabajado y trabaja para conseguir que la inmigración sea grande y, si es posible, sea ésta europea, pues probado está que el obrero de color no da, ni con mucho, el resultado del blanco.

Mientras existió en esta isla la esclavitud, si el obrero de color trabajaba con ahínco, no era, en verdad, por amor al trabajo, sino por temor al castigo, y sin embargo de esto, jamás dió el resultado que el europeo.

Hoy que ya ha desaparecido aquel estado de cosas, vemos que la gente de color no se apega al trabajo, a pesar de ganar un jornal de alguna importancia, constituyendo pedir limosna la mayor parte de ellos, a dedicarse al trabajo.

Otros se conforman con ganar un peso en el mes o haciendo mandados, y de ninguna manera quieren ir al campo.

Esta es la causa por la que muchos ingenios tienen ocupados en sus campos a los confinados de los presidios, a quienes retribuyen regularmente.

Es, pues, de urgente necesidad la inmigración blanca, única que da buen resultado.

Aquí existe otra raza que no da producto alguno. Me refiero a la asiática, que por no estar en este país, visten con ropas de su patria, traídas por ellos mismos. No ejercen industria alguna, y en sus establecimientos no venden más que objetos que, ó confeccionan aquí por sus propias manos ó traídos de su país, siendo todos ellos de tan poca importancia que apenas pagan derechos de aduana.

Hasta para curarse en sus enfermedades, no acuden, por lo general, a nuestras farmacias, sino a sus establecimientos.

Su ocupación común es vender dulces y frutas, bien por las calles ó bien en unos pequeños puestos, que sirven a la vez muchos de ellos de pretexto para jugar a la conocida Charrada, juego prohibido.

El general Fajardo, comprendiendo los males que ha traído a este país tan repugnante juego, ha ordenado a la policía le persiga tenazmente hasta conseguir su total exterminio. Para el efecto, ha nombrado una policía especial con dicho objeto, y aunque no consiga

De política nada puedo decir. El orden público asegurado en toda la isla, y no hay temor por ahora se altere, pues aunque los periódicos insurrectos que se publican en la vecina república de los Estados Unidos, dan noticias alarmantes y hasta insultan a sus partidarios en esta por haberse mostrado indiferentes en los últimos acontecimientos de Santiago de Cuba, es lo cierto que nadie hace caso, ni de sus amenazas, ni de sus proyectos criminales, y la inmensa mayoría del país, ó casi todo, que tiene gran confianza en el gobierno de S. M. y en el digno general Fajardo, lo que hoy desea es paz y trabajo.

Los enemigos de la patria están de pésame y en inmensísima minoría.

En el día de ayer tomaron posesión de sus respectivos cargos los diputados recientemente nombrados, Sres. Galats, Artega, Golmayo, Álvarez Frída y demás, siendo aprobadas sus actas, reinando la mayor cordialidad en la reunión. El Sr. Saladrigas hizo entrega de la presidencia al Sr. Tellería, hoy gobernador interino, pronunciando en tan solemne acto frases expresivas y patrióticas.

Hecha la elección, ocupó la presidencia el Sr. Tellería, declarando, en nombre de su majestad el rey, abierto el presente periodo semestral de la diputación.

El día 1.º del actual se efectuó en Matanzas la inauguración del cuerpo de Bomberos del Comercio y la Bendición de la bomba de vapor San Carlos.

Las fiestas que con tal motivo se han hecho, tanto religiosas como profanas, fueron admirables.

Se hizo un ensayo con la bomba, efectuándose una especie de simulacro, habiendo designado el teatro Estéban como el edificio incendiado, el que quedó magnífico.

El pueblo de Matanzas ha quedado satisfecho, pues en la prueba de la bomba San Carlos, que trabajó con 110 libras de vapor y a una presión de 140 en las mangueras, elevó un potente chorro a 226 pies de altura por un repartidor preparado para dos mangueras.

El tiempo sigue inmejorable, y la zafra se presenta excelente. Muy pronto romperán molinda varios ingenios.

El oro del año español se cotizaba a última hora de 237 a 237 1/2 por 100 premio.—B. Martínez.

Hablando del día de ayer escribe un colega fusionista: «En la atmósfera política pasa algo raro.

No obstante ser día festivo y hallarse todo más dispuesto a la atonía y al marasmo, sin embargo, algo ocurre, no sabemos qué, pero ha de ser de importancia.»

Lo que actualmente ocurre es que no hay crisis ni motivo serio para ella.

Dicen de Vitoria que en vista del crecimiento de la epidemia cólerica en el valle de Ayala, se han tomado grandes precauciones para evitar el aumento de la enfermedad. Los casos hasta ahora han sido unos diez y cinco defunciones, creyéndose que se conseguirá destruir el foco infeccioso.

El clásico manjar de Navidades parece que será abundante este año. Según dicen los periódicos de las provincias vascoas y los de Castilla, las manadas de pavos recorren ya las calles y se venden a precios muy bajos, por haber muchos y bien echados.

Según cartas del extranjero ha empezado a iniciarse el alza en el precio de los plomos.

De Las Noticias de Málaga: «Las últimas noticias que acerca de Melgarejo, Bisco y compañía hallamos en la prensa, suponen a esos bandidos en términos de Utrera.

Y por cierto que, aprovechando su estancia en aquellos sitios, robaron el día 13 en una venta próxima a Utrera, y después a un viajero que tuvo la desdicha de hallarlos en su camino.

Toda la guardia civil de dicha población, Dos Hermanas, Los Palacios y demás pueblos comarcanos, salió en persecución de los bandoleros.

Se cree que éstos, dado ese golpe para llamar la atención hacia aquel lado, habrán vuelto a su campo habitual de operaciones, que, como es sabido, es esta provincia.»

En una carta que publica El Diario de Avisos, de Zaragoza, dirigida desde Valderrobres, se insertan los siguientes detalles de la ejecución del reo Lorenzo Alegre:

«Hoy, a las ocho en punto de la mañana, ha sido puesto en capilla, previa notificación de la sentencia, cuya lectura ha escuchado de pie y en medio de la mayor entereza y seriedad. Durante dicho acto ha interrumpido dos veces al escribano que practicaba aquella diligencia, al final de la lectura de dos resultados, añadiendo a las palabras «hechos probados» y vistos, aunque con ironía sarcónica.

Al ser requerido a firmar la notificación, se ha negado protestando que no lo hacía porque el mismo resultado daría, pasando por sí solo a la capilla y sin ofrecer la resistencia que el público esperaba haría, por haberlo indicado alguna que otra vez anteriormente, si llegaba tan inesperado caso.

Ignoraba el reo que semejante acto estuviese tan cerca, y en manera alguna creía que hubiese de expiar su delito con la última pena; pues tenía, además de gran confianza en el indulto, la idea equivocada de que a nadie se puede aplicar la pena de muerte sin confesar el delito ó probarse éste con testigos presenciales.

En la capilla ha recibido inmediatamente la visita del señor alcalde y de un deudo, siguiendo luego la del señor cura párroco y más tarde la de otros dos sacerdotes, habiéndole preguntado al primero cuándo tendría lugar la ejecución.

A las nueve y media ha tomado una copa de aguardiente y a las doce ha comido un poco de carne. Hasta este momento, las dos de la tarde, ha estado tan tranquilo como sereno, lamentándose de que va a expiar un delito que no ha cometido, y sintiendo, según manifiesta, que haya de estar tantas horas en capilla, y que se molesten por él.

Protesta de que no le duele el mundo y asegura que su principal sentimiento es la angustia y situación que estarán atravesando sus padres, hermanos y familia.

A la una y media de esta tarde ha llegado una compañía de infantería y una sección de caballería de lanceros del Rey, procedentes de la guarnición de esa capital. A seguida se ha relevado la guardia que custodiaba la capilla, compuesta de guardas y dependientes del Ayuntamiento, que han tenido que prestar aquel servicio hasta dicha hora.

El reo de que se trata, Lorenzo Alegre Margell, es natural de Valjunqueira, vecino de Fresneda, de 33 años, labrador, propietario y sin hijos; ha sido sentenciado a la última pena por haber dado muerte a su legítima consorte Miguela Bosque, en la madrugada del día 5 de noviembre del año próximo pasado, en la propia casa y lecho de la misma y en ocasión en que el Alegre se encontraba en estas cárceles de partido a virtud de causa que se le seguía sobre violación.

Valderrobres presencia el triste y doloroso espectáculo del patibulo por segunda vez desde el año 1876.

Creo que mañana, a primera hora, la gente de los pueblos cercanos invadirá las inmediaciones del sitio donde ha de tener lugar el terrible suceso y la carrera que ha de seguir la comitiva a la salida del reo de la capilla.»

El Progreso, contestando a los que tratan de rehuir las discusiones parlamentarias:

«Por esta vez hemos de dar la razón a los conservadores. Hacen bien en pedir que se abran las Cortes y que las oposiciones discutan todos los actos del gobierno, si bien con sobriedad—dado el número extraordinario de cargos que pueden formularse—por lo menos de una manera franca y resucita.»

El vapor-correo Cataluña, que llegó anteayer a Cádiz, procedente de la Habana y Puerto-Rico, ha conducido a la Península los siguientes pasajeros:

Señoras doña Cristina Morales.—Bonifacia Cruz.—Pascuala Alfaro é hija.—Dolores Orellan.—Elvira Ramirez.—Eugenia Lopez.—Mo-

imposible apresurar ó retardar la descomposición de los músculos, puesto que puede sostener la rigidez de éstos, según observaciones que ha practicado. Por medio de inyecciones de sangre, el estudio fisiológico devuelvo su irritabilidad a los músculos. Estos estudios pueden conducir a interesantes descubrimientos.

Loemos en El Resumen: «Algunos anticipándose a los sucesos, se ocupan ya hace días de si las Cortes se abrirán sin otra solemnidad que la lectura del decreto, ó si por el contrario, dará en ella S. M. el rey lectura al discurso llamado de la Corona.

En nuestro sentir, todas las conjeturas que con este motivo se hacen, son por completo inútiles, porque, haya ó no discurso de apertura, el gobierno no puede impedir, como dijimos el otro día, que las oposiciones planteen el debate sobre todas y cada una de las cuestiones políticas pendientes.»

Se ha publicado el 10 del presente mes en Viena la correspondencia del conde de Vitthum-Eckardt, el cual escribe con fecha 30 de octubre de 1849 a su tío el baron de Trien, que era inminente un cambio ministerial en Prusia.

Se había propuesto al rey el nombramiento para ministro, de un tal Bismarck-Schoenhausen, dice la carta del citado diplomático; pero el rey puso de su puño y letra en la propuesta y frente a dicho apellido: Reaccionario rojo; sediento de sangre; apto para ser utilizado más adelante.

Se ignoraba hasta ahora que el príncipe le Bismarck hubiese sido candidato al ministerio en 1849, es decir, cuando solo contaba 34 años de edad.

Y no podía presumir el rey, predecesor del actual emperador, que en aquel reaccionario rojo, según el rey, se escondiera el creador de la unidad alemana.

En la conferencia internacional de Viena se ha adoptado después de un animado debate que ha durado dos días, el proyecto del gobierno austro-húngaro estableciendo para el diapasón universal el A de París, cuya elevación es dada por 870 vibraciones sencillas en cada segundo.

A pesar de ser ayer domingo, se reunió en la Diputación provincial la comisión de personal para redactar las condiciones que han de reunir los aspirantes al concurso de las plazas de director é intervinor del nuevo asilo de las Mercedes, que deben hallarse provistas para el día 8 del próximo mes de diciembre.

La primera está dotada con 4750 pesetas y la segunda con 2800.

Escusado es decir que el número de aspirantes es considerable.

Anoche fueron denunciados El Moha, La Canalla y La Gaceta Universal.

No es cierto, como anoche afirmaba El Resumen, que el gobernador de la provincia advirtiera a una comisión del círculo de la Union Mercantil que las conferencias de esta eran peligrosas.

Lo que únicamente ha ocurrido en esto, es que el Sr. Corbalan llamó hace pocas días al presidente y secretario de aquel Sres. Prats y Zapatero, a quienes encareció la conveniencia y necesidad de que en las sesiones y conferencias del círculo no se mezclase ni para nada figurase la política, que era por completo ajena a los estatutos y fines de dicha corporación.

Bolsin de anoche

Cuatro perpetuo: Contado, 00'00. Fin de mes, 58'30. En firme, 60'00. Próximo, 58'70. Exterior, 00'00.

Dinero. Sin operaciones. Barcelona, interior, 58'37. Exterior, 58'40.

Nada menos siniestro, ni nada más terrible, en embargo.

En el estrecho aseó, en la rigidez del mobiliario, en la misma luz que entra de día por las ventanas ó que procede del mechero de gas constantemente encendido durante toda la noche, se advierte el reglamento, la evasión impracticable, la inexorable ley.

Ya no hay cadenas que se limaban sobre la almada paja de un sombrío subterráneo, sino la camisa de fuerza; es decir, una especie de blusa corta de tela, cerrada por cordones, cruzándose las mangas detras de la espalda, sujetando más al condenado que cualquiera otro lazo.

Cuatro hombres ocupaban la celda. Uno, puesta la sinistra camisa, estaba tendido en la cama; era el condenado.

El segundo, cerrados los ojos, sentado en una de las sillas al lado de la puerta, era el calabocero.

El tercero, soldado de línea, cuya centinela reglamentaria en semejantes casos es de dos horas, hablaba a media voz con el cuarto personaje, agente de la policía de seguridad.

La llama del mechero de gas iluminaba a los cuatro.

El hombre acostado, aunque cerraba los ojos, no dormía. Cuando abría sus párpados, paseaba una mirada vaga sobre el techo; y de minuto en minuto, aquella mirada era oscurecida por una gruesa lágrima que, después de haber estado suspendida algunos segundos en las pestañas, rodaba lentamente por su rostro y se perdía en su barba inculta.

La actitud del condenado revelaba a la vez la resignación más completa y el dolor más profundo. Se comprendía que atravesaba sin embalar ese espacio terrible, a la vez tan largo y tan corto, que precede al último momento; pero se debía ver también que, sin temor ante la muerte, aquel hombre llevaría a la tumba el secreto de un dolor extremo.

Al cabo de un momento salió de la inmovilidad absoluta que había conservado largo tiempo; llevando sus dos manos al rostro, limpió sus lágrimas en la gruesa tela, y luego, volviéndose hacia el calabocero, le dijo:

—¿Señor Huberto?

—A su voz el carcelero alzó vivamente la cabeza, y el agente de policía interrumpió su conversación con el soldado.

—Perdonad, señor doctor—respondió Huberto—creía que dormías.

—Pronto dormiré el eterno sueño, amigo mio: una palabra tan solo.

El que así hablaba, tenía apenas cuarenta años. Si Lavater y Desbarrolles hubieran examinado, el uno su fisonomía y el otro su mano, habrían dudado los dos de la infalibilidad de su ciencia, porque jamás tendrían en su presencia un rostro más leal ni más puro.

Aunque no se hubiera afeitado en algún tiempo el rostro pálido del condenado, que se destacaba con tonos de cera blanca sobre las sábanas de la cama, realizados por sus cabellos y sus patillas de un negro azulado, respiraba un aire de franqueza, que afirmaba de tiempo en tiempo una leal pero triste sonrisa.

En traje, oculto en gran parte por la camisa de fuerza, anunciaba un hombre del gran mundo. Su pantalón, negro, era de un paño finísimo; sus botas de charol, de una irreprochable elegancia. Por metódicos que puedan parecer estos detalles, tenían una gran importancia en un hombre que se encontraba en tan terrible situación. Además poseía en la voz un encanto raro y sabía expresarse con esa dulzura que cautiva y se impone, mucho más que el tono más imperioso.

—No tengais tan tristes ideas; todo el mundo os cree inocente. Esperad, pues—le dijo Huberto.

—Soy culpable—replicó el condenado con un acento indefinible.

—No hablemos de eso. ¿Qué deseais?

—¿Ha venido alguno a verme?

—¿Qué os importa, puesto que no queréis ver a nadie?

—Respondedme. ¿Ha venido alguno?

—Bien lo sabéis, puesto que os he entregado una carta con la autorización del director.

—No os hablo de esa persona.

—También ha venido el capellan.

—¿Y bien?

—Se le ha dicho lo que habeis querido: que le veriais en el último momento, si no se os indulta.

—¡Indulto!—esclamó el condenado levantándose bruscamente.—¿Quién habla de indulto? Soy culpable, se lo he dicho a los jueces; merezco el castigo que me espera; lo quiero, lo quiero, lo exijo, lo imploro. ¡Ah, que no me indulten! ¿No sabéis, Huberto, que si el soberano me perdonase la vida, la ley me enviaría al presidio? ¡Oh! antes me dejaré morir de hambre.

—Vamos, vamos, callaos; no he dicho eso positivamente; cierto es que habeis confesado, y la cosa está clara.

Estas palabras del carcelero parecieron volver la calma al condenado, que al cabo de algunos instantes volvió a decir:

—Señor Huberto.

—No puedo hablar así con vos toda la noche.

—Un sola pregunta: ¿No ha venido a verme una señora?

Huberto se volvió, y con un gesto brusco, hizo comprender al condenado que no le contestaría.

—¿Por favor! ¿Por piedad!

—No;—se decidió a decir el carcelero.

—¡Gracias! Ahora tomad de debajo de mi almohada las dos cartas que hay allí y dadme las abiertas.

Huberto obedeció.

—¡Gracias otra vez, señor Huberto,—dijo el condenado.

Y cogiendo a través de la tela una de las cartas que tenía este sobre:

• AL SEÑOR DOCTOR SERGENT

Prision de la Roquette,

Leyó:

«Andrés, hermano mio:

»En nombre de nuestra antigua amistad, te conjuro; en nombre de todo lo que más has ama-

do en este mundo; en nombre de Geneveva, a quien perdonarás algún día, porque tu amor por ella era sin límites; en nombre del conde Anselmo de Clamelle, ese noble anciano a quien no has asesinado a pesar de tus confesiones, firma la petición de indulto que tu abogado ha redactado, vuelve en tí, no cedas a la sombría locura que estravió tu razón y hará deshonrar tu memoria: por última vez te lo suplico.

»Tuyo siempre en este mundo y en el otro,

«CLEMENTE MORIN.»

«Corazon! ¡leal! ¡alma pura! ¡querido hermano!—murmuró Andrés cogiendo la segunda carta.

Estaba así concebida: «Al señor doctor Andrés Sergent de Clamelle en el castillo de Audelys.»

La fecha de esta carta remontaba a seis meses, y el estado del papel probaba que Andrés Sergent había debido leer muchas veces su contenido, que es como sigue:

«Andrés:

»Vais a maldecirme, pero he luchado y estoy cansado de la lucha. Cuando leais esta carta, habré huido para siempre. Yo creía amáros con toda mi alma, y siento aún que daría mi vida por vos, y sin embargo, hay otro a quien adoro y que no necesito nombraros.

«Me habeis amado mucho, me amais aún, y yo me condeno a mí misma de no tener fuerza para resistir al mal. Un día, sin duda, expiaré mi crimen; pero si me perdonáis temeré menos el castigo. Dios os escuchará a vos, tan bueno, tan noble y tan justo; rogadle que no me hiera. Cedo a la implacable fatalidad. Abandonamos la Francia para siempre.... Adios.

GENOVEVA.»

El doctor Andrés leyó esta carta devorando; una a una las sílabas que componían cada palabra, hasta que, gruesas lágrimas oscurecieron sus ojos.

—¡Oh, Geneveva! ¡Geneveva!—murmuró, y un sollozo, largo tiempo ahogado, turbó el silencio del encierro.

Huberto hizo un movimiento.

El doctor Sergent de Clamelle no reparó en ello. Llevó la carta a sus labios y pareció cautivado durante algunos instantes por una especie de comunión que se hacía entre los pensamientos que contenía el papel y su alma desolada.

En este instante, el condenado, aislándose completamente, pudo cerrar los ojos, y rememotándose a su pasado, se entregó a las reflexiones siguientes:

«¡Dios mio! ¡Dios de misericordia y de piedad! Vos, la suprema justicia, pero también la suprema clemencia, ¿qué terrible castigo infligís al culpable? El único crimen de mi vida, ese crimen que mi pobre y querida cómplice expió con su muerte, ¡debo expiarlo yo veinte años después!

«No había yo rescatado mi falta, y era preciso que el principal instrumento de vuestra angusta venganza fuese esa ternura sin límites que profesaba a la querida criatura por cuyo honor voy a sufrir la más infame de las

muertes? ¡El amor me hizo culpable, y el amor me mata! ¿quién a hierro mata, a hierro morirá. ¿Es esta la ley divina?

Y tú, Luisa, mi solo y mi único amor, tú que desde hace veinte años me esperas y me juzgas, ¡podrás acogerme en cuanto el verdugo me hiera? Dios, que no me ha permitido amar sobre la tierra, ¿me permitirá amar en el cielo?

Lo espero y esta esperanza sostendrá mi valor, iré a tí como un desterrado que abandona un suelo ingrato, pero al cual se halla adherido por el nacimiento, por un país espléndido y bello que ha entrevistado en sus sueños de oro.

Y desde allá arriba, los dos, querida criatura, velaremos sobre BELLAS... ¡Con tal que Aquiles cumpla su juramento y ella ignore siempre mi terrible fin!

Las reflexiones del doctor fueron interrumpidas por la persistencia de ciertos ruidos lejanos que se dejaban oír desde hacia algunos instantes. Era como un vago rumor que procedía del exterior, en el que dominaban golpes repetidos, y luego, en la misma prisión, idas y venidas insólitas que se traducían por ruidos de cerros y llaves, así como el de pasos que resonaban en el pavimento del patio.

Andrés Sergent prestó atención. Luego se incorporó de nuevo. Todo su sér escuchaba.

Alargado el cuello, fija la mirada, la boca entreabierta, permaneció inmóvil durante algunos instantes.

Huberto, que probablemente había oído como el doctor, pero que conocía la naturaleza de aquel sordo rumor y de aquellos ruidos que penetraban a través de los espesos muros de la prisión, dijo en tono persuasivo:

—Vamos, doctor, dormid un poco.

—¡Callad!—le ordenó el doctor.—¿No oís?

—Nada.

—Escuchad.

—Y si. Esos golpes... esos golpes... Luego, dejando escapar un grito terrible:

—¡Ah!—dijo—¡están armando el patibulo! ¡Es para esta mañana!

Y a pesar suyo un temblor convulsivo recorrió todo su sér; sus ojos se estraviaron, su frente se cubrió de un sudor frío, todo su rostro se puso de una espantosa lividez.

Mudo y frío en apariencia, Huberto procuraba dominar la emoción que sentía a la vista de aquel espantoso terror.

El agente y el soldado, dolorosamente conmovidos, miraban tristemente al condenado.

—Huberto—preguntó de pronto el doctor,—¿hace mucho daño la cuchilla?

Y luego, sin esperar respuesta, añadió:

—No, Guillotin decía la verdad, ¡la muerte debe ser instantánea.

Un silencio terrible reinó por algunos minutos. Andrés hizo un esfuerzo supremo. El temblor de sus miembros desapareció. Su mirada recobró poco a poco su acostumbrada expresión. Un ligero encarnado coloreó sus mejillas.

—He tenido miedo—se dijo,—miedo, ¡pero soy un cobarde! El hombre es avaro de la vida; pero la muerte no

Julia Gallego.—Julia Ruiz.—Gabina Garcia.—Julia Valdivia y dos hijos.—Excmo. Sr. D. José Valverde, señora y tres hijos.—Señores D. Andrés Alcalá.—Teglio Martínez.—Francisco Bartud.—Manuel Carrasco.—Antonio Shand.—Manuel Calvet.—Manuel Piñera.—Flaviano Gonzalez, señora y tres hijos.—Eugenio Urquiano.—José Gonzalez.—Domingo Morales.—Francisco Barberán y señora.—Joaquín Alba.—Manuel Bernis.—Ramon Almeida.—Francisco Martin.—Jaime Escandell.—Martin Salort.—Bernardo Palalio.—Eduardo Tubi.—Antonio Alemany.—Salvador Olivella.—Juan Arizo.—Eduardo Ulla.—Gumersindo Rivas.—Estanislao Ibañez.—Agustín Ibañez.—José Gomez.—Juan Magol.—Antonio Sanchez.—José M. Suarez.—German Suarez.—José Fernandez.—Enrique Prieto, señora y un hijo.—Salvador Torres.—José Martin, señora y un hijo.—Guillermo Llaneras.—Jaime Mateo.—Alberto Wescarrondo: 201 individuos de tránsito para Barcelona.—Total 292 pasajeros.

El domingo último, dicen de Barcelona, se dió por fallecida en Calleja una mujer de 46 años de edad, enferma de tuberculosis. Se dispuso todo para su entierro, pero habiendo notado que el supuesto cadáver no presentaba aun señales de descomposición muchas horas después del fallecimiento, simulado ó real, se puso el caso á discusión entre varios médicos, y por su consejo, y de orden del juez del partido, se colocó el cuerpo de la infeliz en la sala de observación, en donde permaneció todavía anteayer, sin que la descomposición se hubiese manifestado.

Los periódicos de Méjico dan cuenta del siguiente acto de salvajismo: D. Juan Vicente Palavicini se dirigia con su esposa y niño á su hacienda, en las inmediaciones de la villa de Teapa, en el Estado de Tabasco, Salíole al encuentro un bandido que trató de secuestrar á la señora; defendiéndose Palavicini mató al bandido. Despus de dejar á su familia en la hacienda, salió Palavicini á notificar á las autoridades lo ocurrido, no soñando con lo que le aguardaba. Un hermano del bandido y otros tres sujetos de mal vivir se le echaron encima; le desollaron los pies y le hicieron andar mas de una milla sobre sus plantas en carne viva; después le cortaron las orejas, le sacaron las muelas, le arrancaron los ojos y concluyeron por descuartizar á la pobre víctima, atándole los miembros á la silla de dos caballos que salieron á galope en opuestas direcciones.

Recibimos carta de Manila en la que se nos dice, ha sido allí muy elogiado el acto y la actividad desplegados por el ministro de España en China, Sr. Alba Salcedo, durante las difíciles circunstancias á que dió origen la cuestión de las Carolinas. Tan luego tuvo conocimiento de lo que ocurría, nuestro digno representante, no solo consiguió que supiera el gobernador general de Filipinas el número de buques con que los alemanes contaban en los mares de China y el Japon, sus condiciones, artillería que montan y demás, sino que le transmitió telegráficamente la noticia de la salida ó entrada de los barcos de guerra de dicha nación, en los puertos de ambos imperios. Los pormenores que se nos comunican vienen á demostrar que los españoles han sabido cumplir con su deber en todas partes.

El señor marqués de Novaliches reunió ayer la junta de gobierno del Cuerpo colegiado de la nobleza de Madrid, para dar posesion del cargo de diputado al conocido banquero é inteligente hacendista señor D. Isidoro Gomez de Aróstegui, á quien S. M. el rey, jefe supremo de la corporación, se ha servido conceder tan honorífica dignidad.

El director general de Aduanas, Sr. Castañón, ha tenido la atención, que agradecemos, de remitirnos un ejemplar de la Estadística general del comercio exterior de España con sus provincias de Ultramar y potencias extranjeras, correspondiente al año 1884.

El Ayuntamiento de Llanes ha acordado erigir por suscripción voluntaria una estatua de bronce, de tamaño natural, que perpetúe la memoria del esclarecido hijo de aquella población Sr. D. José Posada Herrera.

El aeronauta conocido por el capitán Martínez nos escribe desde Lisboa manifestando que tiene mucho interés en hacer público que el aeronauta Martinez, de quien dicen los periódicos de Badajoz que ha sido detenido como presunto autor del incendio de las jaulas de los leones de Mr. Williams, no es él y si un sugeto que tambien se apellida capitán Martinez. Queda complacido el sucesor del desgraciado Mayet.

El señor duque de la Torre continúa en el mismo estado de gravedad que en el día de ayer. Ha pasado la noche con alguna tranquilidad; el apetito decae y se entorpecen las funciones digestivas.

Esta madrugada se han recibido en los centros oficiales los TELEGRAMAS siguientes:

Almería, 22. Ha naufragado en Bobar un vapor cuya nacionalidad y nombre se ignora. El comandante de marina ha salido á prestarle auxilios.

San Sebastian, 22. Procedentes de Burdeos han llegado 21 naufragos del vapor Andúza, de la matrícula de Bilbao, perdido cerca de Brest. Nada se ha salvado. Los naufragos han salido para la capital de Vizcaya.

El reverendísimo prelado de esta diócesis ha salido esta mañana para el Pardo, con objeto de pedir á S. M. el rey el indulto para el reo sentenciado á la última pena por la audiencia de Alcalá.

Dice el Diario de la Marina, de la Habana, que la suscripción nacional para el mejoramiento del material de guerra iniciada por el Círculo Militar, ascendia el día 4 del actual á la suma de pesos fuertes 74316'04 cts. en oro y pesos fuertes 11373 con 65 cts. en billetes.

La comandancia de la guardia civil de Sancti-Spiritus, el escuadrón de voluntarios de húsares de la Habana y la primera compañía de voluntarios de San Antonio de los Baños, han contribuido para esta suscripción con las sumas de pesos fuertes 371'22 en oro, 873'06 en oro y 149 en billetes y 24'32 en oro y 190'35 en billetes del Banco Español, respectivamente. El colegio de Corredores de Comercio de aquella capital, ha remitido al presidente del Círculo Militar la suma de pesos fuertes 208 en oro con que contribuye para la suscripción iniciada por este centro.

Resoluciones de Guerra: Se ha concedido mayor antigüedad en el grado de capitán á los tenientes de infantería D. Antonio Salazar y D. Faustino Fauji y á éste además la cruz Roja. Se ha nombrado sargento mayor del castillo de Monjuich al comandante don Antonio Huerta. Se ha destinado al batallón depósito de Motril, al teniente coronel D. Juan Vida. Se ha concedido el retiro al coronel D. Fernando Vega, al teniente coronel

D. Francisco Arias, al comandante D. Ramon Peñia y al teniente D. Eugenio Orchaga y Jimenez, todos de infantería. Se ha concedido la medalla de sufrimientos por la patria, al capitán de infantería D. Pablo Gutierrez Zubiate. Se ha nombrado primer jefe de la caja de recluta de la zona militar número 2, al comandante D. Carlos Martin Izquierdo. Idem primero y segundo, jefes de la de Seo de Urgel, al comandante y capitán respectivamente D. Lorenzo Martí Jimenez y D. Rafael Esplugas Gasco. Idem primer jefe de la de Cangas de Onis, al comandante D. Vicente Cabrera Escandón.

Se ha admitido la dimisión del cargo de subdelegado castrense de Canarias, al señor obispo de la diócesis de la misma. Se ha concedido traslado de residencia á Sevilla, al teniente general de la seccion de reserva, D. Rafael Primo de Rivera.

El viento frio que ha reinado durante las primeras horas de la mañana ha hecho el día más desagradable que los anteriores. La atmósfera ha estado más despejada y no ha llovido.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba á las siete de la mañana 7 grados centígrados, 10 á las doce y 14 á las tres de la tarde.

El barómetro indica lluvia.

Dice La Voz Montañesa, de Santander, del domingo 22 del corriente: En el vapor-correo Santander, que salió de este puerto el día 20 del actual, marcharon 90 voluntarios con destino al ejército de Puerto Rico, ingresados todos por medio de la concesión de Felipe.

El pago de las cantidades estipuladas con los voluntarios se hizo por los apoderados en esta ciudad del Sr. Felip, á presencia del coronel graduado D. Carlos Andrade, segundo jefe de la inspección general de Ultramar, y del jefe y oficiales del depósito de esta plaza. Satisfechos pueden estar dichos señores del concesionario Felip, puesto que no hubo lugar á la más pequeña reclamación por parte de nadie.

Además, el personal es de lo mejor que se ha visto embarcar para Ultramar. Nos complacemos en manifestarlo así, no dudando que siguiendo la marcha establecida no tendrá nunca que arrepentirse el señor ministro de la Guerra de haber elegido como concesionario á D. Ramon Felip. En la Corona se embarcaron tambien en el mismo vapor y con el propio destino, otros 29 voluntarios.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 23 DE NOVIEMBRE

La Agencia Fabra nos comunica esta tarde los siguientes telegramas: Paris, 23. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-84.

Londres, 2. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 56-93.

Barcelona, 23. El vapor-correo Isla de Luzon, de la compañía Traslántica, salió el sábado 21 del corriente de Adén para Post-Said, sin novedad.

Paris, 23. El Diario de los Debates, ocupándose hoy de la cuestión de las Carolinas, dice que, en conciencia, no puede menos de reconocerse que el derecho de prioridad de ocupacion pertenece por completo á España.

Constantinopla, 23. Se sabe ya que la Sublime Puerta ha dirigido una nota al gobierno serbio invitándole á abandonar inmediatamente el territorio búlgaro.

Londres, 23. Las noticias recibidas por el Times confirman la inminencia de un conflicto entre Grecia y Turquía.

Dicho periódico publica un telegrama anunciando que una escuadra otomana, compuesta de cinco buques acorazados, está dispuesta para zarpar con rumbo á las aguas helénicas, y que se ha reunido un ejército de 100000 turcos á las órdenes de Eyoub-baja.

Lima, 23. Se confirma plenamente la derrota del general insurrecto Ciceros, quien se ha visto obligado á apelar á la fuga.

Sus partidarios andan dispersos. Muchos de ellos han perecido ahogados al intentar vadear el río. Paris, 23. Los despachos de la frontera de Austria confirman la retirada en toda la línea del ejército serbio del centro, á consecuencia de haber cortado los búlgaros las comunicaciones por el camino de Tzaribrod á Sofía.

Las reservas serbias se movilizan á toda prisa para acudir en auxilio del ejército del centro.

Se teme que el contratiempo sufrido por el ejército serbio favorezca la causa de Karageorgewitsch, pues la opinión pública atribuye al rey Milano la responsabilidad de la guerra. Anuncia El Liberal que mañana se celebrará probablemente una conferencia muy importante entre un diputado republicano y el jefe de uno de los múltiples partidos en que se encuentran divididos los de dicha significación política.

Un colega dice esta mañana que el señor Cánovas regresó ayer del Pardo, sin que S. M. firmase el decreto convocando las Cortes. Era imposible que S. M. firmase un decreto que aun no ha sido extendido siquiera.

No tiene fundamento alguno la especie de que se ha hecho eco un colega respecto á una gran parada militar para dentro de breves días. Nadie ha pensado en tal cosa.

El Sr. Cánovas del Castillo fué ayer al Pardo á visitar á S. M., como lo hace todos los domingos, para cumplir un deber de cortesía.

El día 21 fueron enterrados en los cementerios: sacramentales 16 cadáveres; en el municipal, 37 y 3 fetos.

Ayer 22 en el municipal, 12 y en los sacramentales, 12. En las últimas veinticuatro horas que han terminado á las doce de la mañana de hoy, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 112 accidentes: 61 leves, 44 graves y 7 de pronóstico reservado.

En la sesión que la Diputación provincial de Madrid ha celebrado esta tarde, previeron sobre la mesa varios dictámenes de la comisión de Hacienda: se designó á los diputados Sres. Briones, Perez de Soto y Guillen, para formar parte de la comisión de Fomento, en concepto de suplentes, de los que perteneciendo á la misma, se hallan disfrutando licencia; se nombraron vocales de la comisión de actas, en sustitución del Sr. Calvo, que ha fallecido, y del Sr. Presilla, que ha pasado á formar parte de la comisión provincial, á los señores Aguado y Lengó. A propuesta del Sr. Guillen, se acordó por unanimidad sufragar los gastos que ocasiona la enfermedad de D. Pablo Nogués, distinguido periodista y presidente que ha sido de la Diputación provincial de Madrid.

El Ateneo de los Internos de la facultad de medicina, celebra sesión científica el día 24 de noviembre, á las cuatro de la tarde, en el anfiteatro clínico. El socio señor Moreno, dará una conferencia sobre la fiebre tifóidea. La condesa de Casa-Sedano no ha re-

nudado aun sus recepciones; sin embargo, en su biblioteca se reunieron ayer tarde la duquesa de Sessa, la vizcondesa de Torres de Luzon, marquesa de la Laguna, baronesa Blanc, condesas de Castilleja de Guzman y San Rafael de Luyano, marquesas de Coquilla, Arenzana y Romero de Tejada, y señoras de Alonso Martinez y Arellano.

La sociedad aristocrática de Berlín, tiene la intención de organizar este invierno una representación wagneriana que comprenderá el tercer acto de Parsifal, que será cantado por los miembros de la aristocracia en el gran salon del ministerio de la Guerra.

El doctor Roy ha hecho saber que las ambulancias conduciendo soldados heridos de la batalla de Stivirtza, han sido atacadas á la salida del campo de batalla.

El doctor Roy ha podido con gran trabajo desenganchar los caballos y huir con el personal de la ambulancia.

Los serbios han cogido el carruaje, asesinando á los heridos.

Este hecho ha sido comunicado al comité de la sociedad internacional de la Cruz Roja en Génova.

Correo de teatros: Mañana martes se estrenará en el teatro Lara la comedia nueva en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulada La reconquista.

Mañana llegará á Madrid el aplaudido bariton, contratado por la empresa del teatro Real, Sr. Pandolfini, conocido ya de nuestro público. En el teatro de Novedades se verificará el próximo miércoles, en la primera seccion, los estrenos de los dramas en un acto, titulados El foco del torbellino y Diga el mundo lo que quiera, original el primero de un conocido autor y periodista, y el segundo de otro aplaudido autor. De ambos tenemos las mejores noticias, y auguramos á la empresa un lleno completo para esa noche.

El miércoles de la presente semana se estrenará en el teatro de Variedades una comedia cómica en dos actos, titulada El campo de un festivo y popular autor.

Según llamando la atención del público el juguete cómico Un simon por horas, y la zarzuela en un acto, Florentina.

Mañana martes tendrá lugar en el favorecido teatro de la Zarzuela la última representación del aplaudido paralelo Madrid viejo y Madrid nuevo y la zarzuela Pinar, poniéndose en escena pasado mañana miércoles la zarzuela de grande espectáculo en tres actos, no representada hace muchos años, titulada Los infernos de Madrid, la cual será exornada con todo el aparato que su argumento requiere.

Es inexacto, como dice la Gazette de Wess, que dos buques de guerra franceses hayan plantado su pabellón sobre la isla de Sumbawa, en el archipiélago malayo. Lo que puede haber dado origen á este rumor, es la presencia en estos parajes de dos vapores de guerra franceses, que yendo de China á Nueva-Caledonia, habrán anclado cerca de Sumbawa, á fin de tomar agua ó levantar el mapa hidrográfico.

Ha corrido el rumor en Bélgica de la ruptura definitiva de las negociaciones entre esta y la Francia, á propósito de la renovación de la Union latina. Varios periódicos de Bruselas han publicado la noticia de que Mr. Firmer habia salido de Paris.

Nosotros aseguramos lo contrario: monsier Firmer permanece en Paris, y lejos de estar definitivamente rotas las negociaciones, se prosiguen, habiendo de una parte y otra verdadero interés para llegar á un acuerdo.

La sociedad de Estudios históricos promete por cada año de 1886 y 1887 un premio de 10000 francos y dos medallas á los autores de la mejor Memoria sobre las cuestiones siguientes:

Concurso de 1886.—Estudiar las consecuencias sobre el punto de vista económico de la apertura del istmo de Panamá con relación á los países bañados por el Océano Pacifico, América occidental, Oceanía y Asia oriental.

Concurso de 1887.—Historia de la música dramática en Francia desde principios del siglo XVII hasta el año de 1870.

Hemos oido que relevará al general Antequera en el mando de la escuadra de instrucción, un contraalmirante de su intimidad, que goza del mayor prestigio en la armada.

Durante la permanencia de S. M. en Sanlúcar, se hallarán á sus inmediatas órdenes los cañoneros Estrella y Arevida. Pareció que El Estrella ha recibido orden de hallarse en aquellas aguas el día 1.º de diciembre.

La comisión encargada de redactar el Código de policía y disciplina de la Armada, ha dado cima á sus trabajos, que un día de estos serán entregados á la superioridad para la resolución que corresponda.

Noticias taurinas: El diestro El espartero ha reformado su cuadrilla para la temporada próxima. Desde la próxima pasava de Resurrección, figurarán á su lado como banderilleros, el Primito, el Almodro y el Lolo.

El matador de toros Francisco ha fijado su residencia en Morzarzal.

No es exacto que dicho diestro haya adquirido ganadería alguna.

Lagartijo, que, como siempre, continúa viviendo en Córdoba, se dedicará este invierno á cuidar con esmero su ganadería.

Nada hay todavía resuelto acerca de quien ha de ocupar el segundo lugar de matador en la temporada próxima.

El día 20 se subastará la plaza de Toros de Málaga por tres años, al tipo de 130000 pesetas cada uno. El acto será en la Diputación de aquella capital.

De la Habana recibimos hoy el telegrama siguiente: Los toros españoles lidiados en la corrida que hoy se ha verificado, fueron medianos. La corrida regular. Lagartijo muy bien.—M.

Han sido reelegidos vicepresidente y vicesecretario, respectivamente, de la seccion de agricultura de la Asociación de Agricultores, los Sres. D. José Gonzalo de las Casas y D. Manuel Tubino.

Mañana quedará expuesto en el establecimiento del Sr. Ruiz de Velasco un notable retrato de la marquesa de C., ejecutado en cristal por un nuevo procedimiento de la invención de D. Luis Ducourneau.

Estos retratos miniaturas, por lo fresco del colorido, la perfección en el dibujo y el exacto parecido con que resultan, llamarán poderosamente la atención del público.

El distinguido dentista Dr. Porras, ve cada día más concurrido su gabinete. Arenal, 22 duplicado, debido á la esmerada perfección en la construcción de dentaduras postizas, así como al nuevo procedimiento de que se sirve para la extracción de muelas sin dolor.

Ignórase quién ó quiénes hayan sido los autores, únicamente está averiguado que los delincuentes penetraron por el tabique de un cuarto desahogado, contiguo al en que se efectuó el robo.

Los efectos de la habitación robada estaban ausentes. Además de haber encontrado la autoridad correspondiente los muebles en completo desorden, halló varias herramientas de la propiedad de los industriales.

Han sido concedidos dos meses de licencia al primer teniente de alcalde de Madrid, Sr. Lopez Quiroga, encargándose de dicho puesto, durante su ausencia, el señor Concha Alcalde.

El alcalde de Roma, señor duque de Toroma, ha remitido al de Madrid, señor Bosch, una afectuosa comunicación dándole las gracias, y al Ayuntamiento de esta villa, por el album fotográfico que en nombre de éste le fué remitido, y ofreciéndole, en cambio, otro no menos valioso, que le será enviado en breve plazo.

La corporación ha acordado consignar en sus actas para aquella autoridad las más cariñosas frases.

El ministro de la Gobernacion ha pedido al jefe del laboratorio municipal un informe que comprenda la division de las provincias en grandes zonas sanitarias y la organización en cada zona de los servicios facultativo y personal.

El Sr. Garagarza le presentará á fin de semana al ministro, quien le remitirá al consejo de Sanidad.

Hoy ha visitado el Sr. Bosch el barrio de Provisiones. Mañana lo verificará el de Caravaca.

Nuestros autorizados informes nos permiten rectificar algunas de las noticias publicadas en la prensa de esta mañana sobre el viaje de S. M. á Andalucía.

Su salida de esta corte no tendrá lugar el día 30 del mes actual, sino el 4.º del próximo diciembre, acompañándole, segun todas las probabilidades, el señor ministro de Fomento.

Antes de la salida del rey de Madrid, se celebrará bajo su presidencia un consejo de ministros.

Esta tarde, á las tres, ha celebrado el Ayuntamiento sesión pública, bajo la presidencia del Sr. Bosch, habiéndose adoptado las resoluciones siguientes: Quedar enterados de haber sido aprobadas por el Tribunal de Cuentas, las relativas al Ayuntamiento en el año 1886-89; idem de la real orden aprobatoria del arbitrio sobre bajadas de aguas que vierten á la vía pública; idem de otra autorizando el Sr. Bosch, para que se le diera el sobre cada ciento de ladrillos cocidos; idem de otra desestimando un recurso interpuesto por el Ayuntamiento; idem de que el alcalde presidente habia rechazado las dotaciones de algunos empleos, en vista de la autorización de que se le habia conferido; acordando, en obsequio al Sr. Zubiaurre, por no haber querido señalar honorarios por la dirección del Te Deum que se celebró en San Isidro; idem que como recompensa á los méritos contraídos por el archivero de Madrid D. Timoteo Palacio, se proceda á la impresión inmediata de los tomos 2.º y 3.º de la colección de documentos inéditos de la villa de Madrid, cuyos originales ya tenia terminados; idem por unanimidad no admitir la dimisión que del cargo de vicepresidente de la comision de Obras habia presentado el Sr. Poó.

El Sr. Ramirez Bascan solicitó del Ayuntamiento que éste acordara un voto de gracias para todas las personas que habian formado las juntas de sanidad durante la epidemia en esta corte, con exclusion de los tenientes de alcaldes.

El Sr. Rodriguez, dijo, que por el Ayuntamiento se solicitase lo mismo del gobierno de S. M. para que se le diera las gracias de real orden.

El señor presidente, dijo, que tanto el señor gobernador como el ministro de la Gobernacion, se estaban ocupando en la formación de la propuesta de recompensas con motivo de los servicios prestados por las distintas personas que habian contribuido á la estincion de la epidemia.

El Ayuntamiento acordó constará en acta lo espuesto por el Sr. Ramirez Bascan.

Seguidamente fueron aprobados varios dictámenes de la comision primera sobre numeración de líneas en determinadas calles de la capital; quedando retirado otro de la misma en el que se pretendia que el personal de la intervención de consumos prestara sus servicios desde 1.º de diciembre próximo, en vista de la discusión entablada entre los Sres. Morcillo y Ramirez Bascan, como de la espresada comision y los Sres. Rodriguez, Concha Alcalde y Gomez Herrero, de la segunda por considerar estos últimos ser un asunto de su competencia.

Y se acordó, á propuesta del señor presidente, que una comision, compuesta de varios concejales de las dos comisiones, primera y segunda, se acercase al señor ministro de Hacienda para orillar las dificultades hoy existentes.

Se aprobaron, un dictamen de la comision segunda y tres de la sesta.

Acto seguido, el Sr. Bosch abandonó la presidencia, saliendo del salon con motivo de una proposición, de que se dió cuenta, en la que se pedia que el primer teniente alcalde, en union de cuatro señores concejales, ejecuten el acuerdo tomado por la corporación en 31 de octubre último, declarando hijo adoptivo de Madrid al Sr. Bosch, y que despues de ejecutado lo comunicen al señor alcalde-presidente.

Aprobada en levantadas frases por el señor Morcillo, fué tomada en consideración y declarada urgente, aprobándose por unanimidad, y que el Sr. Concha Alcalde, en sustitución del Sr. Quiroga, y los señores firmantes de la proposición, Ramirez Bascan, Morcillo y Regidor, con el Sr. Poó, formaran la comision de referencia.

La sesión terminó á las cinco y quince minutos de la tarde. Acto seguido se constituyó el Ayuntamiento en secreta.

El nuevo embajador de Francia en Madrid, Sr. Laboulaye, hábil diplomático y distinguido escritor, no llegará á esta corte hasta mediados de diciembre.

El Sr. Billot, que estaba indicado para suceder al baron de Des Michels, ha sido nombrado representante de Francia en Lisboa.

Un periódico de la mañana insinúa que en la última conferencia celebrada entre el ministro del Japon, señor marqués de Hachisuka, y el ministro de Estado, no reinó el mejor acuerdo.

Podemos asegurar que no pueden ser mejores las relaciones entre uno y otro personaje.

Toda la familia real ha pasado la tarde en el Pardo.

El ministro de Estado despachó esta tarde con S. M. el rey.

El nuevo ministro de Inglaterra, sir Foort, cuya venida se ha anunciado oficialmente, ha aplazado su salida de Londres hasta que se verifiquen las elecciones que hoy han debido empezar, y que no terminarán hasta el 28.

Por el ministerio de Fomento se ha creado en Cartagena una escuela de capataces de minas y maquinistas conductores, habiendo sido nombrados profesores de la misma los ingenieros del ramo D. Manuel Malo de Molina, sub-director, y D. Guillermo Lopez Viquer, y secretario el auxiliar facultativo D. Manuel Mas Oviz.

El primer tomo de las Memorias del general Grant, aparecerá el próximo diciembre, y el segundo en marzo de 1886. Ambos volúmenes contendrán 1200 páginas. Los comisionistas libreros que recorren el territorio norte-americano, tienen ya adquiridas suscripciones para 400000 ejemplares, y se calcula que el importe de la venta del libro producirá á la viuda del general una importante suma.

Parece que el señor ministro de la Gobernacion ha remitido 250 pesetas, de un bolsillo particular, á la familia del distinguido escritor y hábil periodista señor D. Pablo Nogués, para que no falte á esta la asistencia necesaria en la grave enfermedad que sufre.

Por el ministerio de Fomento se ha nombrado el siguiente tribunal para las oposiciones á las escuelas de niños vacantes en esta corte: D. Carlos Diaz Gijarro y D. José Garcia Bris, como individuos de la Junta municipal; D. Felix Sanchez Canelo, como catedrático del Instituto de San Isidro; don Jose M. Llinas y D. Joaquin Palacio y Calvo, como profesores de la Escuela Central Normal de Maestros; D. Manuel Cortes y Cuadrado, como maestro de escuela pública, y D. Juan Francisco Gascon, como inspector especial de las escuelas de Madrid.

En Victoria (Australia) se ha presentado ultimamente ante el Parlamento un proyecto de ley que tiene por objeto la supresion de las mujeres en los mostradores de las tabernas. Por muy extraordinario que parezca dicho proyecto, nada tiene si se compara con el te otro diputado, sir Wilfred Lawson, que se propone no sólo suprimir hasta los expendedores de bebidas alcoholicas.

En Gothenbourg los parroquianos de las tabernas son servidos por policemen, que nunca despachan dos copas de seguidó, pues es de precision el que pase algun tiempo de una á otra.

Está ya nombrado el tribunal que ha de presidir los exámenes de ingreso en la escuela naval flotante.

Se guarda la mayor reserva respecto á los nombres de los individuos que lo componen, para ahorrarse la molestia de recibir importunas é ineficaces cartas de recomendacion.

El sorteo de la loteria nacional de Navidad, constará de 50000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos de á 50; distribuyéndose 18.250000 pesetas, en 7537 premios, de la manera siguiente: uno de 2.800000, uno de 2.000000, uno de 1.000000, uno de 750000, uno de 500000, dos de 250000, tres de 125000, cuatro de 80000, 18 de 50000, 21 de 20000, 2006 de 2500, 4999 reintegros de 500 pesetas cada uno, 99 aproximaciones de 2500 pesetas cada una, para cada uno de los cinco primeros premios ó sean hasta el de 800000 pesetas, y finalmente, dos aproximaciones de 30000 pesetas cada una para los números anterior y posterior á los cinco primeros premios.

Reconocido hoy un carro, cargado de pieles, por los dependientes de consumos se ha encontrado en el fondo del mismo un cerdo, ya en canal, dispuesto para el consumo.

El presidente del Consejo ha estado esta tarde en Palacio á cumplimentar á S. M. la reina.

Restablecido de su enfermedad, se ha encargado nuevamente de la presidencia de la junta de Agricultura el marqués de Perales.

Esta mañana se ha firmado en la nunciatura el expediente canónico para la traslación del cardenal arzobispo de Toledo, Fr. Ceferino Gonzalez, al arzobispado de Sevilla.

Han sido testigos los amigos particulares del prelado Sres. D. José Nacarinc Bravo, D. Carlos María Parier y D. Antonio Martinez Fabie.

Han sido nombrados: Canónigo de Gerona, D. Manuel Atianzar de Aroc, coadjutor de la Alherca; beneficiado de Burgos, D. Bartolomé Cuesta Garcia, presbitero; canónigo de Orihuela, D. José Garcia Lopez, beneficiado de la misma iglesia; beneficiado de Valladolid, D. Mariano Sinosvas y Muñoz, catedrático de aquel seminario y licenciado en teología; y beneficiados de Madrid, los capellanes de San Isidro D. Manuel Belda y D. José Lopez Carrillo.

A bordo de la fragata Navarra ha llegado á Cádiz, procedente de Tanger, la Embarcación marroquí que viene á cumplimentar al rey. Se compone de 16 personas y llegará á Madrid el miércoles.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto lo necesario para el viaje á Madrid por ferro-carril. Al efecto se han enviado dos coches salones.

Esta tarde han salido para la isla Cristina los doctores Vera y Saz Mozon, con dos capataces de desinfección.

Si el colera tomase mayores proporciones de las que tiene, el ministro de la Gobernacion y el director de Sanidad enviarían más médicos y recursos para combatir la epidemia.

Esta tarde, segun costumbre de todos los lunes, se ha reunido en el ministerio de Ultramar el consejo de Filipinas y de las posesiones del Golfo de Guinea, presidido por el Sr. Balaguer, continuando en su laudable tarea de preparar lo conveniente para la celebracion de la exposicion de Filipinas en Madrid.

El vapor Legaspi llevara de Cádiz á Cartagena la máquina de lavar del cañonero Eleano.

Probablemente será nombrado cronista del viaje de circunnavegacion de la Blanca un oficial de la armada.

Hoy se ha dicho que es probable que S. M. el rey emprenda á bordo del clipper un viaje á las islas Terceeras.

El rumor carece en absoluto de fundamento.

A los rumores de crisis que con más persistencia que éxito propalan las oposiciones, contestan los ministros y altos funcionarios preparando proyectos de utilidad para el pais, que han de discurrir en la próxima legislatura, y tal vez en la que le suceda.

Esto decía esta tarde en un círculo político un personaje de la situacion.

Hoy se ha hablado de una conferencia celebrada entre los señores ministro de Gracia y Justicia y presidente del Consejo, atribuyéndole importancia. Es cierto que el Sr. Silveira estuvo en la Presidencia, pero no se encontraba á la sazón el Sr. Cánovas, y por lo mismo no se celebró la supuesta conferencia.

TRIBUNALES ESPAÑOLES

CAUSA CELEBRE DE LOS LOPEZ

EXTRACTO DE LA VISTA PÚBLICA celebrada en la audiencia de lo criminal de Almería el día 14 de noviembre. (Continuación).

Al procederse al careo del testigo con los procesados, todos manifiestan ser falso que aquel dice. Emiliano Lopez Lao (preso) dijo: que Pablo Alvarez Roman no le había buscado a él para que declarase en contra de los Lopez; pero que había oído decir que hizo a otros esta proposición; y que ha visto en la cárcel al Pablo Alvarez; pero que jamás con las llaves. El señor fiscal manifiesta a la presidencia haber visto a la defensa hacer algunas señas al testigo. El público asistente con ruidos murmullos; pero los señores Ramon y Fernandez niegan, jurando por su honor este último. Miguel Matarrin, sota alcaide de la cárcel, dice: los acusados estaban reunidos cuando el se hizo cargo de su destino y que el Rodriguez iba a la cárcel por la tarde. Luis Rivas, dijo que el día que se consumó el delito encontró a de Polopos en el Malecon; que este le preguntó si era cierto el asesinato de Ramirez, a lo que contestó el interpelado que nada sabía; y que el Moreno aquel día tenía patillas, llevaba escopeta é iba sin manta. Se suspende la sesión por cinco minutos. Reanuda nuevamente a las tres y cinco minutos. D. Francisco Perez Aznar, no declara por no interesar a la defensa su declaración. D. Juan Zamora dijo haber acompañado

a D. José Rodriguez por la tarde a la cárcel; que la conversación de estos con los presos era de asuntos indiferentes, y que no conocía al de Polopos. Se promueve un careo entre el testigo Matarrin y Alvarez. José Fernandez dice que él acompañó a D. José Rodriguez; el Pablo Alvarez manifestó no ser este el sugeto a que antes se refería. El sota-alcaide Matarrin dice nada sabía por no dormir en la cárcel, a lo que el testigo replica que es cierto y que en aquella época dormía en la sala. Francisco Martinez Rubio dijo que no era llavero el Pablo Alvarez cuando él entró en la cárcel, y que estaban ya allí los Lopez. El testigo Francisco Arcos tiene un careo con Enrique Lopez sobre lo mismo de ayer. Los presos Antonio Cruz (chispero), Francisco Figueroa, Pedro Zamora Leal y Melchor Carretero, manifiestan haber oído que el Alvarez propuso a varios declarar en contra de los Lopez. Aunque los cuatro afirman esto, se contradicen de tal manera, que la presidencia promueve un careo con el Alvarez, viéndose bien claramente que los testigos no están bien avenidos entre sí. El señor fiscal pide consignen en el acta las contradicciones de los cuatro testigos, sin perjuicio de que en su día proceda lo que haya lugar, según justicia. El Pablo Alvarez manifiesta ser falso todo lo dicho por los cuatro testigos, por cuanto el Melchor Carretero no le conocía siquiera. El defensor Sr. Fernandez pide un careo de Alvarez y los alcaldes que fueron, Martinez y Morales. Se levanta la sesión. Son las cinco y cinco minutos.

Estracto de la vista pública celebrada el día 16. Con la misma concurrencia que en días anteriores, se abrió la sesión a las 12 y 10 minutos de la tarde. El abogado defensor D. Teobaldo Fernandez, pide a la sala los antecedentes penales del testigo que anteaayer declaró, Pablo Alvarez (a) Paulino. Leída la hoja penal de este testigo, resulta que ha estado varias veces procesado por diferentes delitos y que ha cumplido todas las penas impuestas. Declara D. Francisco Corominas, Dijo, que en varias ocasiones había acompañado a la cárcel a D. José Rodriguez, pero siempre a eso de las ocho de la noche, manifestando que no sabía el objeto de estas visitas. Comparece el testigo Luis Rodriguez. Dice que él ha sido uno de los que han acompañado la primera noche a D. José Rodriguez, cuando iba a la cárcel, y que nada sabe sobre lo dicho por el testigo Alvarez. D. José de Soria Puertas, dijo haber acompañado también a D. José Rodriguez Ramon, antes siempre de las ocho de la noche. D. Juan Clemente hace la misma manifestación que los anteriores. (Gran sensación en el público). Fue llamado D. Miguel de los Rios, que no comparece. En vista de que faltan algunos testigos, se aplazan las sesiones hasta el próximo sábado 21 de los corrientes. En esto se presenta el testigo D. Miguel de los Rios. Se levanta la sesión y se aplaza esta declaración para la sesión inmediata. Erán las 1 y 25 minutos. Gran concurrencia a la salida, esperando la bajada de los reos.

DIARIO DE MADRID DEL MARTES 24.

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA.—San Juan de la Cruz, San Crisótopo y Santa Flora. Sol: sale a las 6:58 y se pone a las 4:37. CULTOS Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras y se celebra a San Juan de la Cruz por la tarde habrá completas. En Santa Isabel sigue la novena a San José, siendo orador D. José Ballesteros. En San Nicolás continúa la novena de Animas, al anochecer, y dirá el sermón el señor don Luis Millán. En las Recoletas, idem, D. Ignacio Villala. En el Carmen continúa también el mes de Animas, siendo orador el Sr. Villala. En Don Juan de Alarcón, el Sr. Sevillano. En San Ignacio, el P. Pedrosó. En San Justo, el P. Fita. En el Cristo de la Salud, el P. Genover. En Santa Catalina de los Donados, el señor rector: a las cuatro de la tarde se cantarán vísperas de Santa Catalina, titular del templo. La misa y oficio son de San Juan de la Cruz. Visita de la corte de María: Nuestra Señora de las Mercedes en San Millán ó en Alarcón, y Nuestra Señora de la Paz y Caridad en las Comendadoras. A las tres y media de la tarde del miércoles habrá en la iglesia de las Salesas, pasaje de Santa Engracia, frente a la fábrica de Tapices, una función solemne para tomar el hábito de religiosa una señorita. Dicho acto se verificará a orquesta, bajo la dirección del señor Ovejero. La asociación Josefina de la iglesia parroquial de San Martín celebrará solemnemente los desposorios de la Virgen el día 26 del actual, a las diez de la mañana, con misa cantada, manifiesto y sermón, que tendrá a su cargo D. Felipe Poyatos, siendo la misa de comunión a las ocho.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 23. ÚLTIMOS PRECIOS DEL 21 DEL 23. 4 por 100 interior... 58-90 58-90 4 por 100 exterior... 58-45 58-45 Deuda amortizable al 4 por 100... 76-30 76-30 Billetes de la Isla de Cuba... 88-40 88-20 Deuda id. al 5 y al 4 de amort... 25-80 25-60 Deuda id. al 3 y al 2 de amort... " " Cédulas H. al 6 por 100... 83-45 " " Idem id. al 5 por 100... " " Banco de España (publicado)... 344-50 344-50 Idem id. (no publicado)... 344-50 343-50 Cambios: Londres, 490... 46-55 París, 460... 4-865 No oficial. A las cuatro.—Benta perpetua del 5 por 100 al contado, 33-45.—Fib. de mes. 33-20.—fin próximo, 60-00 ESPECTACULOS PARA EL 24. TEATRO REAL.—8 1/2.—F. 26 de abono.—T. 1.ª par.—La función se anunciará por carteles. ZARZUELA.—8 1/2.—F. 23 de abono.—Série 2.ª.—T. 1.ª par.—Pinafor.—Madrid viejo y Madrid nuevo. APOLO.—8 1/2.—F. 5.ª de abono.—T. 2.ª Série 2.ª.—El soldado de San Marcial. PRINCESA.—8 1/2.—F. 10 de abono.—T. 1.ª par.—Dora.—Intermedios por el sesto. NOVEDADES.—8.—1.ª sección.—Lo que vale el talento. 10.—2.ª sección.—Teresa Raquin. VARIEDADES.—8 1/2.—La del número 7.—Toros en París.—Un simon por horas.—Florinda. CIRCO DE PRICE.—8 1/2.—Los Mosqueteros grises. LARA.—8 1/2.—T. 1.ª impar.—Frucha de amor.—Alquid chapur.—La reconquista (nueva).—El segundo grupo. ESLAVA.—8 1/2.—T. 3.ª par.—Niniche.—(Segundo acto).—El primer trompa.—Vino paridillo. MARTIN.—8 1/2.—Un cocinero.—Baños sulfurosos.—Torear por lo fino.—La Pilarica.

AVISOS PARTICULARES.

AGUA FLORIDA A 2 pesetas botella. Mi Destino, Fuencarral, 47. PRESTAMOS SOBRE ALHAJAS, papel del Estado, muebles y pajaritos del Monte. Por estas se dan más de su valor. Prestamos al comercio y a los particulares. Se admiten depósitos en efectivo, desde una peseta, y a interés de 40 a 20 por 100. Esta casa se encarga del cobro de toda clase de créditos y recibos sin exigir honorarios adelantados. Se solicitan corresponsales retribuidos en las capitales de provincia y en las ciudades de partido. Cruz, 42, entresuelo izquierda. No equivocaros. APRENDIZ CAJISTA QUE POR LO MENOS conozca la caja. Presentarse, Exposición, 44, Puerta del Sol. OSTRAS DE ARCACION 40 PES. Saldado en vinos y licores. Embotellado a domicilio. P. San Martín, 2, frente al Monte. A MA PARA CRIAR, PRIMERIZA. Lote de dos meses. Alcalá, 5, portaría darán razón. EN EL TERMINO DE FUENCARRAL se arrienda una finca de 55 fanegas, de regadío, frutales, viñedo, con casa, cuadras y corral. Dirigirse a la calle de la Farmacia, 8, pral. HOTEL Se arrienda uno muy bueno y espacioso. Rey Francisco, 8.

SE ALQUILAN CAMAS y toda clase de muebles. 4, Isabel la Católica, 4. DINERO A MILITARES Y EMPLEADOS, sobre muebles, fincas y al comercio. Infantas, 20, pral. UNA SEÑORITA INGLESA, Católica, desea colocarse en Madrid para el inglés, francés, música y dibujo. Informes, plaza de Santa Bárbara, 8, miss Annetta, de 4 a 6 de la tarde. SE ALQUILA UN CUARTO PRINCIPAL con 17 habitaciones y agua Jesús y María, 4, el portero tiene las llaves. ALMONEDA MUEBLES Y SILLETA, mesa ministro y librerías, chino y aparador. Luna, 29, bajos. VENDE BERLINA ESTRANJERA de un cristal, sólida y ligera, 3500 rs.; hay berlina de un cristal vestida de azul, seminueva y otros varios. Alfonso, X, 5. SE VENDE MILORD Y BERLINA Sblinder, de 40 a 5. Monte Esquina, 5, cacharrería, razón. ALMONEDA DE MEDIA SILLETA. Fomento, 26, 5.ª izq. HOTEL CON MOBILIARIO 47, de 40 a 42. CABALLOS Se vende hermoso tronco extranjero. Razon, Hortaleza 64, portaría. INFORMACIONES DE LA PIEL. Consulta de 4 a 5 y para las señoras de 5 a 4. Atocha, 6, 2.ª. A PAGAR EN UN AÑO Muebles de todas clases. 4, Isabel la Católica, 4. PRESTAMOS EN EL ACTO. Por papeletas del Monte se da todo su valor, préstamos sobre alhajas, muebles, pólizas de préstamos de los Bancos y papel del Estado. Cruz, 37 y 39. MALES SECRETOS Consulta de 12 a 4. Carretas 19, pl. SE VENDEN DOS MAGNIFICOS Ceballos procedentes de una de las mejores ganaderías de Andalucía. Sacramento, 5, portaría, informarán. ALMONEDA Sillería sala y gabinete, librería, chino, aparador. Salud, 21, pl. 1.ª. A MADRE PARA CASA DE LOS PADRES Calle de los Abades, número 15, pral. 5. PARA UN CABALLERO Solo se desea habitación amueblada en el barrio de Salamanca. Informarán: Agencia de Anuncios de Ricardo Storr, Valverde, 49, bajo.

AGUAS DE MARMOLEJO.

Sin rival para la curación de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias. Habiendo desaparecido la epidemia cólica de la provincia de Jaén, la Dirección de estas aguas tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que en Marmolejo, en donde por fortuna se ha gozado y se goza de una salud perfecta, seguirá abierta la temporada oficial hasta fin de noviembre, y que el dulce y templado clima de aquella hermosa región de Andalucía permitirá a los enfermos prolongar su estancia en aquel punto todo el tiempo que su salud demande. Sirvan de contestación estas líneas a las preguntas que los enfermos han dirigido a la Dirección, y como siempre, tendrán cohes a la llegada de todos los trenes y dispuestas las fondas y casas de huéspedes para recibirlos. En hoteles se siguen vendiendo las aguas a los precios de 5, 4 y 5 reales en las principales farmacias, y en la Dirección, Serrano, 35, Madrid. LA AMUEBLADORA EMPRESA MOBILIARIA (AL LADO DEL GOBIERNO) 117, CALLE MAYOR, 117. En esta casa se encuentran cuantos muebles son necesarios para amueblar habitaciones, ya sean modestos ó de lujo. Habiendo montado a vapor toda la maquinaria necesaria para la construcción de muebles, podemos vender más barato que nadie. Hoy tenemos un inmenso surtido de todas formas y estilos; exportación a provincias. Catálogos gratis. JARABE PECTORAL Poderoso medicamento y de resultados muy positivos contra el asma, opresión, ronquera y tisis. La Tos y los catarros del pecho desaparecen radicalmente con este pectoral por rebeldes que sean. Frasco, 40 reales.—Farmacia de Sanchez Ocaña, calle de ATOCHA, 35, frente a la de Relatores. SOLITARIA ESPULSION COMPLETA, SEGURA E INSTANTANEA, sin molestia ni peligro alguno.—Supera a los remedios más acreditados hasta hoy. CÁPSULAS TENIFUGAS DE ANGILO. Precio 30 rs. DEPÓSITOS: Farmacia del autor en Vitoria. Farmacia de Ortega Leon, 43, Madrid, y principales farmacias. NO HAY ANUNCIOS MAS BARATOS NI EFICACES QUE los del albañil constructor, agenda de bolsillo de M. Vizevino, como lo prueba el haberse agotado, en lo que va de año, una edición de 3000 ejemplares. Libro indispensable a ingenieros, arquitectos, industriales y contratistas; único de su clase en España. Está preparándose la edición para 1886, notablemente mejorada, que se venderá a 5 pesetas ejemplar, gratis a los que anuncian. Los anunciantes que deseen enterarse de precios y condiciones de anuncios y ver la Agenda, pueden hacerlo hasta el 15 de diciembre próximo, en la administración, Cebestros, 5, ó avisar para que un dependiente pase a sus domicilios. Instrucciones por correo para fuera de Madrid. MA DE CHIA PARA CASA DE A los padres, de 25 años, techo fresco. Plazaeta de la Aduana Vieja, núm. 7, 5.ª. SE VENDE UNA SILLERÍA DE Damasco, color punzón, a la inglesa, con tres huecos de colgadura del mismo color. Reina, 22, 3.ª izquierda, de 40 a 5. SE VENDE GRANES CUADROS DE cinco lúmenes, seminuevos. Arapiles, 5, Gloria de Quevedo. HAY DINERO PARA HIPOTECAS En Madrid. Fuencarral, 47, pl. 6, 5.ª izqda.

ALMONEDA MOBILIARIA POR 4 MILLONES RVN. MUEBLES Y OBJETOS DE LUJO PROCEDENTES DE UNA QUENBRA DE UN GRAN ALMACEN Y TESTAMENTO JUDICIAL DE UN PALACIO. SE VENDEN, REDUCIDOS Y TASADOS POR 1 MILLON. CALLE CEDACEROS, 11, PL. IZQDA. NO EQUIVOCARSE EN LAS SEÑAS.

Tercer aniversario. EL LLMO. SEÑOR D. ZACARIAS MORENO Y GALINDO falleció el 24 de noviembre de 1882. R. I. P. Todas las misas que se celebren el jueves 26 del corriente, en el oratorio del Espíritu-Santo, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas por el alma de dicho señor. Su viuda, hijos, hijo político, nieta, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

EL LLMO. SEÑOR DON FRANCISCO LORENDO Y FUERTES, jefe superior honorario de administración civil, contador jubilado de 1.ª clase del Tribunal de Cuentas, comandante de la real Orden de Carlos III, ha fallecido el día 22 de noviembre de 1885, a las nueve de su noche. R. I. P. Sus desconsolados hijos D.ª Teresa y D. José María, hijos políticos D.ª María del Carmen Ferrari y D. Juan Alberti, nieta y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 24 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Barco, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. Se solicita el coche.

MUEBLES Armarios de luna a 600 rs.; sillar de rejina de haya a 25; sillerías de sala satin, a 400; sillerías gabinete cronatas, a 900; aparadores, espejos, entredoses, lavabos, etc. Plaza del Progreso, 5. UNA SEÑORA VIUDA, SIN HIJOS, desea colocarse de ama de gobierno. Razon, plaza de la Villa, núm. 3, portaría. PIANO ERARD, VERTICAL. Calle de Goya, 44, 1.ª PASANTA.—SE NECESITA UNICO que sepa bien de labores en blanco y francés. Razon, librería Fé, Carrera de San Jerónimo, 4. MA DE CHIA PARA CASA DE LOS PADRES Calle de los Abades, número 15, pral. 5. ADMITEN HUESPEDES DESDE 8 reales. Tres Cruces, 2, 3.ª izq.ª

NOVENO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA SERGIA GUTIERREZ Y MORAL DE DIAZ AGERO falleció el día 24 de noviembre de 1876. Todas las misas que en igual día se celebren en las iglesias de Santiago, San Sebastian y San Ignacio y en su panteón en el cementerio de San Isidro, serán aplicadas por el alma de dicha señora. Su esposo, hijos, nietos, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

LA CASA MATIAS LOPEZ, Puerta del Sol, 13, acaba de recibir una gran partida de bandejas japinas, diferentes tamaños y de gran gusto; juegos de té y jarritos del chino; así como encajes madereros de Viena de alta novedad, todo a precios muy reducidos. TRIVINO, HIJO (ALFONSO) DENTISTA. Fuencarral, 15, 2.ª No tiene muestrario de dentaduras de la puerta

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS En la orilla derecha del Selenga hay los montes Yablonoi, que son en cierto modo una prolongación del Tanguin. Esta cordillera continúa sin interrupción hasta el cabo oriental, en el estrecho de Behring, y ocupa una longitud de 1200 leguas, en cuyo trecho cambia de nombre muchas veces: el primero que lleva es el de Cordillera de los Manzanos, por la redondeada forma de sus cumbres; pero los mogoles la llaman Daba, nombre sumamente notable, porque trae a la memoria el de Tabis, con que Plinio y Pomponio Mela designan un promontorio que del lado del Noroeste levantaba la Escitia asiática. Cerca de Nertschinsk toma el nombre de esta ciudad y el de Monte de Dauna. Hacia las fuentes del caudaloso río del Aldán, se le da el de montes Aldán, y así sucesivamente va mudando de denominaciones hasta el de Los Tamutas. Esta inmensa cordillera separa el gran vertiente setentrional del Asia y el vertiente oriental, es decir, el del Océano Glacial. Todas estas montañas están formadas de granitos, de pórfidos y de jaspe, siendo muy raras en metales preciosos. En el valle fertilizado por el río de Uda y situado entre Udinsk-Kavikutehi y la Uda de Malicheva, se halla un depósito de aluviones auríferos que ocupa, a más de una distancia de doce leguas del río, el punto más estrecho del valle, ó sea un sitio que solamente tiene ciento ochenta metros de ancho, al paso que en general tiene el valle de anchura más de un cuarto de legua. Según los datos que sobre aquel punto se poseen, la capa aurífera, que es bastante delgada, consiste en una arena mezclada con cantos rodados de diferentes rocas, como granito, pórfido, gneis, esquistos y cuarzo blanco; está cubierta solamente de césped, y descansa sobre morrillos formados de las mismas rocas. En estas comarcas se hallan unas pepitas de oro tan delgadas y sutiles que apenas pueden descubrirse a la simple vista, y tan ligeras que sobrenadan en el agua. Las montañas que orillan el río no presentan ninguna roca análoga a la que forman los morrillos del depósito, pues se componen de diferentes clases de granito, donde no se hallan ni capas ni filones extraños, y ni siquiera minerales particulares. El monte Odon-Tchelon, situado en el distrito de Nertschinsk, contiene verdaderos azules ó de un amarillo de oro, siendo estos últimos los más raros, y habiendo muchos de un tamaño extraordinario. Halláanse también topacios, que por su color rivalizan con los del Brasil, pero de una calidad superior, siendo conocidos en el país con el nombre de tiogelo-vece ó de peso-grave. A tres jornadas de distancia de la confluencia del Vitima y del Lena, y en el ramal de los montes Baikalianos que se elevan al Este del lago, existen las importantes canteras de mica, de donde se extraen unas hojas muy grandes de este mineral, entre las cuales hay algunas que tienen sesenta y dos centímetros y que se usan, como todos sabemos, en vez de cristales en las ventanillas. Generalmente hablando, las montañas que pueden comprenderse bajo el nombre de montes Yablonoi ó Stanovoi, son acuosas, entre todas las del imperio ruso, las más ricas en metales y piedras preciosas. Allende el 60º paralelo comienzan a disminuir en altura, y hacia el 65º uno de sus brazos, que corre entre el Peajina y el Anadir, se junta del lado del Este con las montañas del Kamtchatka. Las que se prolongan hasta el cabo oriental, ó Tchukotki, no llegan al parecer a la playa, que está orillada de colinas bajas. Considerada bajo el punto de vista físico, la península del Kamtchatka, por la cual pasaremos en nuestro viaje, debe incluirse en la Siberia, y lo que más me induce a reunir estos dos países es que en la división política de la Siberia oriental, el gobierno ruso forma de todo el Kamtchatka con las islas Kurilas y otras que se hallan esparcidas por aquellas costas, un solo distrito.

Esta dilatada península, que confina al Norte con el país de Tchukotk y al Oeste con el distrito de Okhotsk, está bañada al Oeste por el mar de Okhotsk y al Este por el estrecho de Behring y el grande Océano de Norte a Sur se extiende desde el 61º de latitud setentrional hasta el 81º, y del Oeste a Este se halla comprendida entre el 138 y 177º de longitud oriental. Su longitud es de 170 leguas, su anchura máxima de unas 100 a 120 leguas; pero como ya hablé de esta península cuando lleguemos a ella, me ocuparé exclusivamente de la Siberia, que es la que merece ahora toda nuestra atención. Suele decirse, y con razón, que esta comarca es el Perú de los rusos, pero ya mucho tiempo antes que se conociera el nombre ruso, los permios ó biomios, que son un pueblo de origen finlandés, habían hecho en los montes Urales y Altai grandes trabajos, de que todavía se conservan algunos vestigios. Los primeros que sugirieron a los rusos la idea de la explotación de las minas fueron un dinamarqués y un holandés, bajo el reinado de Alejo Michailowich. Pedro I mandó abrir las minas de Perm y Siberia por unos mineros alemanes, habiendo sido tan poderoso el impulso del héroe moscovita que por los años de 1700 se contaban ya 121 puntos diferentes en donde se habían hallado minas más ó menos ricas en hierro y en cobre. Los sucesores de Pedro el Grande conquistaron las minas de Kohuan y de Dauria: en 1739 se descubrió la primera mina de oro en los alrededores de Iekaterinburgo, aunque no se regularizó su explotación hasta 1784, en cuya época se había ya explotado la plata en las minas de Kolivan. Y finalmente, por los años de 1800 las rentas del czar recibieron un aumento considerable con la explotación de las minas de oro de Beresof. El establecimiento de una escuela de minas contrahuyó en Rusia a formar ingenieros de talento que aprendieron a sacar partido de las inmensas riquezas que se encuentran en las montañas de la Siberia, y en la actualidad existen en este país multitud de fábricas de fundición pertenecientes al gobierno, prescindiendo de una magnífica fábrica de

armas blancas para los ejércitos terrestres y navales, y más de doscientas de particulares, entre las que sobresale la del conde Demidoff. Valiéndome de un estado antiguo, pues no tengo a la vista los datos modernos del resultado de estas fábricas, os diré lo siguiente respecto de la producción: Hierro colado..... kilógs. 125.000.000 Hierro en barras..... 60.000.000 Acero..... 1.300.000 Ancoras..... 27.000 Pertrechos de artillería..... 43.000 Armas blancas..... 3.000 Cobre..... kilógs. 3.600.000 Oro explotado por medio de lavado..... 8000 Platina idem..... 2500 El número de operarios empleados en las minas de Siberia asciende a unos ciento cincuenta mil. En las solas posesiones que tienen en los montes Urales los condes Demidoff se cuentan unas cuarenta fábricas con veinticuatro mil hombres, otras tantas mujeres y un número más considerable todavía de muchachos, al paso que en el laboreo de sus minas hay empleados más de trece mil operarios. El salario de esta enorme masa de trabajadores asciende a unos veinte millones de reales anuales. Sin razón se ha dicho y se ha repetido que en los establecimientos particulares son esclavos estos trabajadores, y que en los del gobierno son hombres condenados a trabajos forzados; pero nada hay de esto. Los operarios empleados en las minas, forman, en general, una clase particular de habitantes que están a sueldo del gobierno y de los propietarios. La ley fija el importe de su salario, y prescribe no solo que este salario sea suficiente para cada uno de ellos y aun para toda su familia, sino también que su trabajo sea proporcionado a sus fuerzas, a su edad y aun al tiempo que puede trabajar, sin perjuicio de su salud. Verdad es que algunos propietarios tenían trabajadores sujetos a otras condiciones, cuales eran los siervos, que trabajaban por cuenta de su amo; pero también es verdad que solo se consignaban tres días a la semana, para dedicarse en los días restantes a trabajar por

cuenta propia. Alejandro II acabó con estas condiciones onerosas. Los operarios de las minas del gobierno son, con corta diferencia, de una condición semejante, puesto que trabajan a jornal ó destajo, ó bien por una retribución anual. Por cada cien empleados en el laboreo de las minas, acaso no hay un criminal ó condenado, supuesto que cada uno de los ramos en que se divide el trabajo, exige un hábito bastante arraigado ó un aprendizaje más ó menos largo. En cada establecimiento de los propietarios de minas hay un ingeniero del gobierno, que en cierto modo es el mediador entre el propietario y los trabajadores, y que al propio tiempo tiene el encargo de conservar el orden y la policía. En la base de los montes Urales, los aluviones auríferos y platiníferos cogen un trecho que no debe valerse en menos de doscientas cincuenta leguas geográficas de largo y de cinco a siete de ancho; es decir, una superficie de unas mil quinientas leguas cuadradas. Para hacerse cargo de la importancia que tiene para el gobierno ruso la posesión de este solo rincón de la Siberia, es preciso juzgar de la masa de riqueza que entraña por la que se ha extraído de aquellas fuentes que, según algunos cálculos muy probables, pueden aun explotarse por tres siglos, y por el volámen de los pedazos de oro que se hallan, entre los cuales hay muchos que pesan diez kilogramos, y por el valor de este metal precioso y el de la platina, agregado al valor del hierro y del cobre que suministra la cordillera uraliana. En las minas de los montes Kolivan se explota la plata. Las de Schlangerberg, de Reigers y de Sirianofki producen anualmente al pié de veinticinco mil kilogramos de plata aurífera, al paso que en los montes Stanovoi hay el eslabon de Nertschinsk, que contiene inmensas riquezas de oro, de hierro, de arsénico y de piedras preciosas, produciendo anualmente las minas de plomo argentífero de aquella comarca más de ochocientos mil kilogramos de plomo y unos seis mil de plata.

201